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„Sami zvládneme len málo;  
ale spoločne dokážeme veľmi veľa.“

Helen Keller



Milí čitatelia,
Karpatská nadácia pôsobí v regióne východného Slovenska už 15 rokov. Od svojho 

založenia v roku 1994 poskytuje finančnú podporu, vzdelávanie a poradenstvo pre aktív-
nych ľudí a neziskové organizácie v tomto regióne, ktorý je právom považovaný za zne-
výhodnený z rôznych pohľadov. 

Hovoríme o znevýhodnenom regióne, ktorý je z pohľadu dostupnosti a miery rozvoja 
infraštruktúry značne poddimenzovaný. Hovoríme o regióne, kde chýbajú pracovné prí-
ležitosti, kde sa ekonomika dlhodobo nevyvíja tak ako v ostatných častiach krajiny a kde 
administratívne hranice so susednými krajinami boli neprekonateľnou prekážkou pre 
zmysluplnú cezhraničnú spoluprácu. Táto spolupráca predstavovala z dlhodobého pohľa-
du nádej na rozvoj v inom, nadnárodnom kontexte. Hovoríme o regióne, kde spolu žijú 
predstavitelia rôznych národností a etník, čo nepochybne prispieva ku kultúrnej rozmani-
tosti a vytvára potenciál, no predstavuje aj problém tolerancie a spolunažívania. 

Tento región je zároveň aj priestorom, kde žijú životaschopní ľudia. Snáď vďaka sťa-
ženým podmienkam sa naučili poradiť si v každej situácii a pre náš región sú tak veľmi 
užitoční. 

Zahraničné nadácie, ktoré tu pôsobili od začiatku deväťdesiatych rokov a tie, ktoré sú 
v regióne stále prítomné, investovali do rozvoja tohto územia nemalé finančné prostried-
ky  v snahe pomôcť budovať fungujúcu občiansku spoločnosť. Podpora mala naštartovať 
regionálne rozvojové procesy a  svojpomocné komunitné aktivity ako semienka rozvoja 
postaveného na využívaní vlastných vnútorných zdrojov. Každá z týchto organizácií, či 
finančných mechanizmov realizuje svoju vlastné hodnotenie dopadu finančnej podpo-
ry. Neexistuje však žiadne komplexné hodnotenie, ktoré by jednak vyčíslilo prostriedky 
do regiónu investované na tzv. neinvestičné projekty a zároveň zhodnotilo jednotlivé prí-
stupy, ich efektívnosť, poukázalo na prípadné nevhodne zvolené stratégie alebo, naopak, 
vyzdvihlo úspešné príklady. 

Ambíciou štúdie, ktorej výsledky sú zhrnuté v tejto publikácii , bolo pozrieť sa na re-
gión z pohľadu ostatných 15 rokov a zhodnotiť posun v oblasti ekonomickej, sociálnej, vo 
sfére rozvoja občianskej spoločnosti a ľudských zdrojov. Zároveň sme chceli zosumarizo-
vať informácie o podpore regiónu v najširšom zmysle slova, ktorá za toto časové obdobie 
plynula do regiónu zo zahraničných a domácich súkromných zdrojov.

Tím výskumníkov zároveň sformuloval sériu odporúčaní smerovaných ku kľúčovým 
hráčom v regióne. Cieľom bolo poskytnúť informácie a podnety k ďalšiemu možnému 
smerovaniu pomoci. Veríme, že výsledky nášho ojedinelého výskumu budú inšpirovať 
všetkých, ktorí majú záujem na zlepšovaní života na východnom Slovensku. Publikácia 
chce aj podnietiť komunikáciu medzi predstaviteľmi neziskového sektora a zástupcami 
nových firemných darcov v regióne a prispieť k zmysluplnému využívaniu dostupných 
zdrojov. 

PhDr. Laura Dittel
riaditeľka
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1. Úvodom

Cieľom nášho výskumu je predložiť odporúčania pre užitočné programovanie miestnej 
korporátnej podpory v prešovskom a košickom kraji z pohľadu oblasti zacielenia podpo-
ry, jej formy, aj z pohľadu metód evaluácie efektívnosti použitia podpory. Jedným z dvoch 
kľúčových zdrojov podkladových dát je analýza zameraná na charakter, tematické zacie-
lenie a dopad finančnej podpory prichádzajúcej na podporu projektov mimovládnych 
organizácií a miestnych samospráv na východnom Slovensku za obdobie posledných 
15 rokov s dôrazom na podporu od zahraničných a domácich súkromných donorov. 

Predkladaná analýza ponúka pohľad na vplyv mimovládnych organizácií pri rozvoji 
regiónu východného Slovenska a regiónov bezprostredne s ním hraničiacich a mapuje 
mieru ich vplyvu na rozvoj sociálneho kapitálu tohto regiónu. Autori prinášajú pozitívne 
príklady, ktoré svojím charakterom významným spôsobom ovplyvnili vývoj regiónu, na-
črtli nové smery, prišli s inovatívnymi prístupmi, alebo nastavili trendy a štandardy. 

Autori analýzy prichádzajú s charakteristikami mimovládneho sektora v regióne vý-
chodného Slovenska a jeho aktivitami so zameraním na odhalenie priestoru pre budúcu 
spoluprácu mimovládneho a súkromného sektora. V rámci tejto štúdie sa uskutočnilo tri-
dsať kvalitatívnych hĺbkových rozhovorov s predstaviteľmi mimovládneho sektora pôso-
biacich v regióne východného Slovenska, pričom respondenti boli vyberaní tak, aby boli 
zastúpené jednak mimovládne organizácie ako prijímatelia podpory, a jednak donorské 
organizácie ako poskytovatelia podpory. Na doplnenie pohľadu týchto dvoch strán boli 
oslovení tiež lokálni lídri, ktorí pôsobia v mimovládnom sektore a u ktorých boli rozho-
vory zamerané na poskytnutie komplexného pohľadu na situáciu v treťom sektore na vý-
chodnom Slovensku.

Respondenti sa v rozhovoroch vyjadrovali k štyrom okruhom tém, v rámci ktorých 
bola analyzovaná úspešnosť mimovládnych organizácií pri zvyšovaní sociálneho kapitálu 
regiónu východného Slovenska a ich vplyv na zvyšovanie rozvinutosti regiónu: relevant-
nosť poskytovanej podpory, jej účinnosť a efektivita, udržateľnosť podporovaných aktivít 
a vplyv poskytovanej podpory. 

Účinnosť autori testovali prostredníctvom hodnotenia o. i. dosahovania výsledkov pri 
primeraných nákladoch, finančnej životaschopnosti, vytvárania kvalitných výsledkov, pri-
meranej koordinovanosti, otázky budovania inštitucionálnej kapacity realizátorov projek-
tov. Efektivita bola testovaná prostredníctvom miery uspokojovania jasne identifikovaných 
potrieb, prinášania predpokladaných výstupov a výsledkov, správneho manažovania, rie-
šenia negatívnych vedľajších účinkov atď. Udržateľnosť autori analyzovali prostredníctvom 
posúdenia miery pokračovania projektov po úvodnej fáze, schopnosti získavať podporu 
ďalších sponzorov alebo schopnosti vytvárať vlastné zdroje, schopností a možností vytvárať 
monitorovacie a hodnotiace mechanizmy a priebežne rozvíjať manažérske schopnosti a za-
pájať zainteresované subjekty a cieľové skupiny. A nakoniec mieru vplyvu mimovládnych 
organizácií testovali autori prostredníctvom posúdenia zlepšovania sociálno-ekonomické-
ho postavenia cieľových skupín, zmeny kultúry správania a zmien organizačnej štruktúry 
a vplyvov na širšie okolie. 

autorský tím Centra pre výskum etnicity a kultúry
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2. Revitalizácia obecného 
spoločenstva a dobre 
fungujúca spoločnosť v regióne 
východného Slovenska

Dobre fungujúca spoločnosť by sa mala podobať dobre stojacej trojnohej stoličke, kde 
jednou nohou je štát, druhou trh a treťou štruktúry občianskej spoločnosti. Táto jednodu-
chá myšlienka Anthony Giddensa naznačuje, že ak je niektorá z „nôh“ príliš slabá, spoloč-
nosť ako celok sa nevyvíja dobre. Sociálna kohézia a prostredie dôvery, o ktoré sa štruk-
túry občianskej spoločnosti snažia, sú potrebné pre dobré fungovanie ekonomiky, trh by 
bez vzájomnej dôvery a dodržiavania zákonov neexistoval. Vyváženosť všetkých troch 
zložiek – štátu, trhu a občianskeho sektora – je, resp. mala by byť výhodná pre všetkých.

Tzv. „good society“ by sa tak mala vyznačovať vyváženou kombináciou uvedených 
prvkov, ktoré na prvý pohľad nepôsobia príliš kompatibilne – štátu, trhu a občianskej spo-
ločnosti. Štát a trh tu sú vnímané ako faktory, ktoré pôsobia vzájomne, ale i protichodne 
– štátu môžeme v zjednodušenom pohľade pripísať korigujúcu úlohu inštitútu, ktorý má 
moc určitými spôsobmi ovplyvňovať skutočnosti plynúce z pôsobenia ľudí v prostredí 
kapitalistického voľného trhu. Štát a trh majú pôsobiť skôr vo vzájomnej symbióze, ktorá 
sľubuje väčšiu efektivitu, než je tomu pri ich vzájomnej konkurencii. Občianska spoloč-
nosť by zásadný vplyv trhu a štátu na životy jednotlivcov mala „vyvažovať“ a doplňovať 
o ďalšiu významnú kvalitu, ktorá je dnes často považovaná za nedostatkový tovar. Štát, 
trhové prostredie a občianska spoločnosť sú sektory, ktoré by v tejto ideálnej vízii spoloč-
nosti mali vytvárať partnerstvo. 

Štruktúry občianskej spoločnosti však pôsobia na lokálnej úrovni a preto aj hodno-
tenia kvality spoločnosti musia vychádzať z tejto úrovne. Úspešné inštitúcie sú tie, ktoré 
umožňujú aktérovi dosiahnuť cieľ – sú to zariadenia pre dosahovanie účelov, cieľov, nie 
iba pre dosahovanie dohôd. Niektoré regióny sú v tomto úspešnejšie a efektívnejšie než 
iné, pričom tieto rozdiely ostávajú stabilizované a často sa napriek snahám centrálnych 
vlád a vysokej miere prerozdeľovania zväčšujú. Otázka je, prečo však existujú také veľké 
rozdiely medzi regiónmi? 

Prvým vysvetlením by mohla byť existencia rozdielnej ekonomickej úrovne jednot-
livých regiónov. Existuje množstvo analýz o prepojení medzi stupňom ekonomického 
rozvoja krajiny/regiónu a efektívnosťou jej vlády. V prevažnej väčšine prípadov (a prípad 
regiónu východného Slovenska je toho dobrým príkladom) sa podmienenosť ekonomic-
kej prosperity a efektivity vlády vysvetľuje prostredníctvom potreby vybudovať blahobyt, 
ktorý prinesie i dobre fungujúcu vládu. 

Je zrejmé, že to je falošná súvislosť. Región východného Slovenska je viditeľne re-
giónom s najhoršou infraštruktúrou, nepriaznivým demografickým vývojom v niektorých 
sub-regiónoch a dlhodobo zaostávajúcou ekonomikou. Je to región, ktorý je priestorovo 
marginalizovaný v rámci národného štátu. Zaostávanie regiónu v minulosti však bolo 
spôsobené najmä slabou a málo vplyvnou občianskou spoločnosťou v regióne, a pod 
mnohé súčasné úspechy regiónu sa naopak viditeľne podpísali stále silnejšie štruktúry 
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občianskej spoločnosti. Šance regiónu východného Slovenska do budúcna vôbec nie sú 
také zlé, ako sa často opakuje. Aby sa však tieto potenciály napĺňali, je potrebné investo-
vať ešte viac nielen do stavby diaľnice smerom na východné Slovensko, ale najmä do roz-
voja sociálneho kapitálu regiónu a posilniť budovanie občianskej spoločnosti v regióne. 

Robert Putnam v duchu tejto logiky ponúka lepšie vysvetlenia nerovnosti medzi re-
giónmi – a tým je stupeň občianskosti komunity. Stupeň rozvoja občianskej spoločnosti 
je priamo spojený s ekonomickým rozvojom, bohatstvom a typom priemyslu. Regióny 
s viac rozvinutou občianskou spoločnosťou však nemuseli byť v minulosti nutne bohat-
šie ako tie, kde je občianska spoločnosť menej rozvinutá. Putnam dospieva k záveru, že 
ekonomický rozvoj nepredurčuje občianskosť spoločnosti, ale práve naopak občianskosť 
predurčuje ekonomický rozvoj. 

Občianskosť je najmä o solidarite, dôvere, tolerancii a aktivite, o tzv. duchu verejnosti. 
Participácia v občianskych organizáciách vedie k zvýšenej spolupráci, zdieľaniu zodpo-
vednosti za kolektívne úsilie, preto sú lokálne asociácie nevyhnutné pre rurálny rozvoj. 
V ne-občianskej komunite nie sú občania schopní konať spoločne pre kolektívne blaho, 
alebo vyvíjať aktivity, ktoré by prekračovali ich rodinné záujmy. 

Región východného Slovenska je v tejto súvislosti negatívne poznačený svojou his-
torickou skúsenosťou – rozdiely v stupni občianskosti medzi regiónmi siahajú hlboko 
do minulosti a sú ovplyvnené prevládaním roľníctva v regióne, mierou vlastnenia pôdy 
zemepánom a podobne. Región nedisponoval v minulosti dostatočným priestorom pre 
budovanie rozvinutého sociálneho kapitálu. Ten je, podobne ako ostatné formy kapitálu 
produktívny, umožňuje dosahovať určité ciele, ktoré by sa bez neho nedosiahli. Sociálny 
kapitál sa od bežného, ekonomického kapitálu odlišuje tým, že dôvera, normy, sociálne 
siete sú verejným dobrom, nie súkromným. Práve rozšírenosť vzájomnej dôvery v komu-
nite sa tak stáva kľúčovým prvkom – čím je vyššia, tým väčšia pravdepodobnosť, že ľudia 
budú spolu spolupracovať. A samotná spolupráca spätne posilňuje dôveru. Akumulácia 
sociálneho kapitálu je tak nevyhnutnou, kľúčovou časťou občianskej spoločnosti. 

Činnosť veľkého množstva organizácií mimovládneho sektora v regióne východného 
Slovenska ukazuje, že napriek finančnej a infraštruktúrnej poddimenzovanosti sa práve 
štruktúry občianskej spoločnosti stali v priestore východného Slovenska kľúčovým fakto-
rom pre rozvoj občianskeho kapitálu a tým i budúcej prosperity regiónu. 
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3. Socioekonomická 
charakteristika regiónu 

3.1 Ekonomické a socio-demografické indikátory 
rozvoja prešovského a košického kraja 

Cieľom tejto časti nie je detailný popis ekonomických a socio-demografických charakte-
ristík regiónu východného Slovenska, ktoré sú detailne zhrnuté o. i. v analýze M. Valen-
toviča1 či v Programoch hospodárskeho a sociálneho rozvoja Prešovského aj Košického 
samosprávneho kraja. Sústredíme sa len na základné údaje a na tie aspekty, ktoré gene-
rujú najväčšie problémy v regióne, a zároveň aj najväčšie potenciály rozvoja.

Kľúčové problémy regiónu ako ich charakterizoval M. Valentovič vo svojej analýze, 
ktorá bola východiskovým dokumentom pri tvorbe stratégie rozvoja regiónu Slovensko 
– Východ, sú:

1. Zaostávajúce miestne hospodárstvo
•	 Úroveň HDP na obyvateľa v parite kúpnej sily nedosahuje ani 40 % úrovne v súčas-

ných krajinách EÚ. 
•	 Pri súčasných tempách rastu by hospodárstvo východného Slovenska dosiahlo hladi-

nu EÚ až v roku 2111, prešovský kraj dokonca až v roku 2259.

2. Nevyužitý rozvojový potenciál
Na území východného Slovenska existuje veľký potenciál rozvoja, schopný zvyšovať kon-
kurencieschopnosť jeho hospodárstva. Medzi najsilnejšie stránky regiónu patria:
•	 Bohaté prírodné a kultúrno-historické danosti krajiny, ktoré vytvárajú predpoklady 

pre vysokú kvalitu života a rozvoj cestovného ruchu.
•	 Strategická poloha na hranici troch krajín a v hraničnom pásme EÚ. 
•	 Mladá pracovná sila, pričom prítomnosť tradičných odvetví a pomerne dobre rozvi-

nutá sieť škôl dáva predpoklady pre jej vysokú kvalifikáciu. Zvlášť priaznivá je úroveň 
obyvateľov v oblasti stredného odborného vzdelania.

•	 Priaznivé klimatické prostredie a pôdne pomery na rozvoj poľnohospodárstva a les-
níctva. 

•	 Výdatné zásoby minerálnych a liečivých prameňov a geotermálnych prameňov.

1 Valentovič, M.: Profil regiónu Slovensko – Východ. 2006, Košice – Prešov, Prešovský samosprávny kraj a Ko-
šický samosprávny kraj.
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3. Únik mozgov
•	 Pretrvávajúcim negatívom v regióne východného Slovenska je dlhodobé vysťahová-

vanie sa miestnych obyvateľov v súvislosti s nízkou atraktivitou existujúcich pracov-
ných miest. Najväčším problémom je udržanie najkvalifikovanejšej pracovnej sily.

4. Sociálne napätie
•	 Zaostávajúce hospodárstvo vytvára sociálne napätie v marginalizovaných skupinách 

obyvateľstva. Problémom je aj regionálne rozmiestnenie a dostupnosť zariadení so-
ciálnych služieb, najmä pokiaľ ide o penzióny a domovy dôchodcov, pre klientov pre 
ktorých je dôležitý pocit „domáceho prostredia“.

5. Znečistenie životného prostredia
•	 Región Slovensko – Východ, predovšetkým jeho južná časť, patrí medzi najviac zne-

čistené oblasti na Slovensku. Negatívom je, že toto znečistenie rastie a môže ohroziť 
ekologickú stabilitu.2 Akútnym problémom východného Slovenska je neustále ohro-
zenie ničivými záplavami.3 

2 K znečisteniu životného prostredia v regióne došlo a stále dochádza dôsledkom pôsobenia nevhodnej 
štruktúry priemyslu, absencie využívania obnoviteľných zdrojov energie, v dôsledku dlhoročnej banskej 
a úpravárenskej činnosti ale aj v dôsledku znečistenia prostredia komunálnou sférou.

3 Problematika systémového riešenia, či skôr neriešenia ochrany pred povodňami je názornou ukážkou 
nevyužitia odborného potenciálu a riešení generovaných mimovládnym sektorom – a v tomto prípade nielen 
na úrovni regiónu. Dlhoročné ignorovanie navrhovaných riešení (napríklad systém zadržiavania vody v území 
navrhnutý a v oblasti Tichého potoka skúšobne realizovaný združením Ľudia a voda) v dôsledku presadenia 
iných záujmov (najčastejšie ekonomických záujmových skupín kvôli okamžitému zisku bez ohľadu na dlho-
dobé následky) prináša okrem ľudských tragédií aj zvýšené náklady z pohľadu celej spoločnosti.
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3.2 Kľúčové problémy pociťované verejnosťou – 
porovnanie odlišností vo vnímaní prioritných 
problémov na regionálnej a celoslovenskej 
úrovni 

Okrem reálnych problémov regiónu definovaných na základe ekonomických a sociod-
emografických ukazovateľov je vo vzťahu k cieľu našej práce zaujímavé pozrieť sa aj to, 
ktoré sú kľúčové problémy aktuálne pociťované verejnosťou v regióne (aj v porovnaní 
s problémami pociťovanými celou spoločnosťou).4 

Inštitút pre verejné otázky vo februári 2010 realizoval výskum názorov verejnosti 
na najzávažnejšie spoločenské problémy. Priority v pociťovaní problémov verejnosťou 
a ich vývoj z celoslovenského pohľadu sú zhrnuté v tabuľke 1.

Ta b u ľ k a  1

Ktoré problémy pokladáte na Slovensku za najzávažnejšie? (v %)

2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2010

Nezamestnanosť 65 58 59 62 53 37 45 66

Životná úroveň, sociálne 
istoty

59 66 80 76 79 79 75 51

Korupcia, klientelizmus, 
rodinkárstvo, porušova-
nie morálky

31 28 22 29 24 25 22 35

Zdravotníctvo 33 46 36 34 33 37 23 24

Ekonomická politika 21 21 16 13 10 12 21 24

Kriminalita, organizova-
ný zločin

18 14 17 18 22 15 16 20

Stav politiky, kvalita 
demokracie

19 23 10 13 10 9 9 19

Etnické napätie, problé-
my spolunažívania

5 3 3 2 5 6 16 12

Školstvo a vzdelávanie 8 5 16 9 10 12 7 8

Súdnictvo, legislatíva, 
právny štát

– – 3 3 6 6 4 5

Bývanie 9 5 5 5 6 7 6 4

Doprava 4

Drogy, alkohol 3 3 4 3 2 4 2 3

Xenofóbia, rasizmus, 
extrémizmus

– – – 5 4 7 3 2

4 Spracované na základe výskumov Inštitútu pre verejné otázky, február 2010 a textu Bútorová, Z. – Gyárfášo-
vá, O.: Verejná mienka. In: Kollár, M. – Mesežnikov, G. – Bútora, M. (ed.): Slovensko 2009. Súhrnná správa 
o stave spoločnosti a trendoch na rok 2010. Bratislava, Inštitút pre verejné otázky 2010.
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Byrokracia, verejná 
správa

– – 4 3 4 1 1 2

Regionálne a lokálne 
problémy

– – – 1 3 3 2 1

Životné prostredie 1 1 2 2 3 2 2 1

Odchod ľudí za prácou 
do zahraničia 

– – – 1 3 2 2 0

Zahraničná politika, 
susedské vzťahy

1 1 0 0 1 3 1 0

Poznámka: Respondenti mohli v spontánnej odpovedi na otázku uviesť maximálne tri problémy.

Zdroj: Inštitút pre verejné otázky 2002 – 2007; COPART-KVSBK/IVO, november 2008, Inštitút 
pre verejné otázky, február 2010.

Pozrime sa teraz na regionálne rozdiely vo vnímaní najaktuálnejších spoločenských 
problémov. Vzhľadom na spôsob zberu údajov (otázka s viacerými možnými odpoveďa-
mi), ako aj na fakt, že niektoré problémy fungujú ako spojité nádoby (niekde sa kladie 
viac dôraz na problém nezamestnanosti, inde na životnú úroveň a sociálne istoty, pričom 
ide v podstate o vnímanie toho istého problému) sa rozdiely do istej miery stierajú, na-
priek tomu je možné definovať základné odlišnosti vnímania najaktuálnejších spoločen-
ských problémov v prešovskom a košickom kraji, pričom aj medzi týmito dvomi krajmi 
nájdeme niektoré rozdiely:
•	 Hlavná odlišnosť oproti celoslovenskému priemeru je v silnejšie vnímanom probléme 

nezamestnanosti, životnej úrovne a sociálnych istôt. V prešovskom kraji je vzhľadom 
na aktuálnu mieru nezamestnanosti tento problém najviac pociťovaný práve cez ten-
to rozmer (najsilnejšia spomedzi všetkých krajov SR – 81 %), v košickom nadpriemer-
ne aj cez problém životnej úrovne a sociálnych istôt. 

•	 Vzhľadom na etnické zloženie populácie v sledovanom regióne je pochopiteľné, že 
nadpriemerne citlivo je v oboch krajoch pociťovaný aj problém etnického napätia 
a spolunažívania s Rómami a v súvislosti s podielom rómskej menšiny najmä v pre-
šovskom kraji aj problém školstva a vzdelávania, ktorý je naopak v košickom kraji 
najmenej vnímaný ako problém v rámci celej SR.

•	 Vzhľadom na sústredenie sa na tieto kľúčové existenčné problémy kladú obyvatelia 
prešovského a košického kraja menší dôraz na všeobecnejšie spoločenské problé-
my, kde je vnímanie ich dôležitosti pod celoslovenským priemerom, ako sú problémy 
korupcie a klientelizmu či problém ekonomickej politiky a hospodárskej krízy (vzhľa-
dom na to, že vo vnímaní verejnosti sa tieto problémy priamo nedotýkajú ich konkrét-
nej existenčnej situácie, aj keď v skutočnosti ju ovplyvňujú rozhodujúcim spôsobom). 

•	 Zásadnejší rozdiel v tomto type problémov medzi týmito dvomi krajmi sme zazna-
menali v prípade vnímania problému stavu politiky a kvality demokracie – zatiaľ 
čo v prešovskom kraji je tento problém vnímaný z pohľadu celej SR podpriemerne 
(za problém to považuje 15 % dospelých obyvateľov kraja), v košickom kraji je to nao-
pak štvrtý najaktuálnejší problém (v rámci celej SR pritom až 7.), pričom miera vníma-
nia tohto problému (30 %) je ďaleko najvyššia spomedzi všetkých krajov SR (vrátane 
bratislavského), takže tento rozdiel nebude možné interpretovať len ako rozdiel vo 
vzdelanostnej úrovni a v podiele mestského obyvateľstva v kraji.
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Podrobné výsledky porovnania za jednotlivé kraje sumarizuje tabuľka 2.

Ta b u ľ k a  2

Ktoré problémy pokladáte na Slovensku za najzávažnejšie? (február 2010, v %)

BA TT TR NR ZA BB PO KE SR 

Nezamestnanosť 42 72 63 60 67 71 81 72 66

Životná úroveň, sociálne istoty 42 39 63 59 50 59 38 56 51

Korupcia, klientelizmus, rodin-
kárstvo, porušovanie morálky

39 32 33 34 38 38 30 35 35

Zdravotníctvo 21 22 28 28 27 20 23 20 24

Ekonomická politika, hospo-
dárska kríza 

35 42 19 25 23 23 15 18 24

Kriminalita, organizovaný 
zločin

25 19 22 19 16 17 24 19 20

Stav politiky, kvalita demok-
racie

24 12 13 11 26 20 15 30 19

Etnické napätie, problémy 
s Rómami 

4 15 5 4 9 18 12 13 9

Školstvo a vzdelávanie 9 11 9 7 9 6 9 4 8

Súdnictvo, legislatíva, právny 
štát

4 3 5 5 5 5 6 5 5

Bývanie 4 1 6 2 3 3 5 3 4

Doprava 4 5 5 6 1 5 1 7 4

Drogy, alkohol 3

Xenofóbia, rasizmus, extré-
mizmus

2

Byrokracia, verejná správa 2

Regionálne a lokálne problémy 1

Životné prostredie 1

Odchod ľudí za prácou do za-
hraničia 

0

Zahraničná politika, susedské 
vzťahy

0

Poznámka: Respondenti mohli v spontánnej odpovedi na otázku uviesť maximálne tri problémy.

Zdroj: Inštitút pre verejné otázky, február 2010.
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3.3 Identifikovanie hlavných napätí a oblastí 
rozvojových potenciálov v regióne 

Kľúčové problémy v regióne východného Slovenska ako boli popísané v predchádzajú-
cich dvoch častiach sumarizuje schéma 1.

S c h é m a  1

Kľúčové problémy regiónu východného Slovenska

Sociálne napätie 
v marginalizovaných 

skupinách 
obyvateľstva

Únik mozgov Nízka produktivita 
práce

Nízka miera využitia 
pracovných síl

Nedostatočná 
infraštruktúra 
rýchlostných 
komunikácií

Zaostávajúce
miestne

hospodárstvo

Odporúčania pre vypracovanie stratégie rozvoja regiónu východného Slovenska sa 
koncentrovali na nasledujúce oblasti:
•	 produktivita a konkurencieschopnosť priemyslu a služieb;
•	 rozvoj potenciálu cestovného ruchu;
•	 rozvoj poľnohospodárstva a vidieka;
•	 zvýšenie zamestnanosti a zamestnateľnosti marginalizovaných skupín obyvateľov; 

zefektívnenie systému sociálnych služieb regionálneho dosahu;
•	 zefektívnenie systému vzdelávania regionálneho dosahu;
•	 ochrana zložiek životného prostredia a zachovanie ekologickej stability (Valentovič, 

2006).

Nie je cieľom tejto práce hodnotiť zmysluplnosť a kvalitu cieľov a opatrení definova-
ných – aj na základe týchto odporúčaní – v regionálnych rozvojových stratégiách. Vo vzťa-
hu k najaktuálnejším problémom pociťovaným obyvateľmi regiónu, ako sme ich pomeno-
vali v časti 3.2 je jasné, že samosprávne kraje sa usilujú riešiť príčiny regionálnych disparít, 
resp. tie problémy, na riešenie ktorých majú reálne nástroje na svojej úrovni spravovania 
vecí verejných (najmä v oblasti infraštruktúry, životného prostredia, ľudských zdrojov, 
priority vo vzťahu k budovaniu sociálneho kapitálu resp. nemateriálnych aspektov kvality 
života sú v týchto strategických materiáloch odsunuté skôr do úzadia). To sa nemusí vždy 
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zhodovať s očakávaniami verejnosti, resp. s pochopením, ktorý typ problémov je riešiteľ-
ný ktorou úrovňou verejnej správy či samosprávy, z čoho môžu vznikať napätia vo vzťahu 
verejnosť – regionálna samospráva, resp. pokračovanie vlažného vzťahu k regionálnym 
samosprávnym orgánom vyjadrenému v minimálnej účasti na regionálnych voľbách.

Rozvojové stratégie nás však zaujímajú primárne z hľadiska priestoru, ktorý sa otvára 
pre mimovládny sektor. Už v predchádzajúcom texte sme spomínali dôležitosť miery ob-
čianskosti spoločnosti z pohľadu jeho rozvoja. V oficiálnych strategických dokumentoch 
sa síce pri jednotlivých oblastiach hovorí o podpore spolupráce všetkých kľúčových 
hráčov, explicitne sa však nehovorí o role mimovládneho sektora pri napĺňaní rozvojo-
vej stratégie regiónu. V nasledujúcej časti sa preto pozrieme na stav a štruktúru mimo-
vládneho sektora v regióne, na to, do akej miery jeho zameranie a činnosť mimovládnych 
organizácií reagujú na hlavné problémy a rozvojové možnosti regiónu a v tejto súvislosti 
aj na štruktúru a nasmerovanie podpory pre tento sektor zo strany donorov.
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4. Charakteristika mimovládneho 
sektora v regióne a jeho 
kľúčových hráčov 

4.1 Základné charakteristiky mimovládnych 
organizácií v regióne

V úvodnej časti sme pri konštatovaní problémov a marginalizácie regiónu východného 
Slovenska uviedli, že zaostávanie regiónu v minulosti bolo spôsobené aj slabou a málo 
vplyvnou občianskou spoločnosťou v regióne, a naopak – pod mnohé súčasné úspechy 
regiónu sa viditeľne podpísali stále silnejšie štruktúry občianskej spoločnosti, čo vytvára 
aj pozitívne potenciály smerom k budúcemu rozvoju.

Vo vzťahu k týmto potenciálom sa preto bližšie pozrieme na rozsah a štruktúru mi-
movládnych organizácií pôsobiacich v regióne východného Slovenska. Tabuľka 3 uvádza 
štruktúru všetkých mimovládnych organizácií v SR podľa ich právnej formy a sídla (sa-
mosprávny kraj). Keď abstrahujeme od bratislavského kraja, kde sa prirodzene koncen-
trujú sídla nielen mimovládnych organizácií, vidíme, že prešovský aj košický kraj sú medzi 
mimobratislavskými krajmi (spolu s banskobystrickým krajom) na čele z pohľadu počtu 
mimovládnych organizácií.

Celkovo sídli v prešovskom kraji 3 953 a v košickom 3 992 mimovládnych organizácií 
(všetkých právnych foriem), čo predstavuje 24,4 % zo všetkých mimovládnych organizá-
cií v SR (32 480).5

Aj z pohľadu jednotlivých právnych foriem (nadácia, neinvestičný fond, nezisková or-
ganizácia, združenie, resp. záujmové združenie právnických osôb) sú košický a prešov-
ský kraj na čele rebríčka krajov, v prípade právnej formy „nezisková organizácia“ dokonca 
aj pred bratislavským krajom.

Z pohľadu detailnejšej regionálnejšej distribúcie najčastejšej a z hľadiska reagovania 
na problémy regiónu vo vzťahu k praktickému výkonu konkrétnych činností „najvýkonnej-
šej“ právnej formy – občianskych združení – je ich regionálna distribúcia po jednotlivých 
okresoch regiónu v podstate rovnomerná s prirodzenými výnimkami na oboch póloch – 
najviac takýchto organizácií nájdeme vo veľkých mestských aglomeráciách regiónu – Ko-
šice, Prešov, Poprad, najmenej naopak v najproblematickejších okresoch – Medzilaborce, 
Stropkov, Gelnica, Sobrance – čo je jednak spôsobené primárne počtom obyvateľov tých-
to okresov, a do istej miery v niektorých prípadoch istou rezignáciou štruktúr občianskej 
spoločnosti na riešenie problémov lokality (tabuľka 4).

5 Údaje sú z mája 2010.
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Ta b u ľ k a  3

Právna forma a počet mimovládnych neziskových organizácií podľa krajov SR
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bratislavský 220 157 346 7 036 236 7 995

trnavský 36 38 182 2 435 98 2 789

trenčiansky 23 30 227 2 371 88 2 739

nitriansky 32 81 285 2 894 109 3 401

žilinský 25 51 186 2 999 103 3 364

banskobystrický 27 32 350 3 669 169 4 247

prešovský 32 50 392 3 323 156 3 953

košický 43 58 357 3 365 169 3 992

SPOLU 438 497 2 325 28 092 1 128 32 480

Zdroj: RES SR 05/2010.

Keď sa detailnejšie pozrieme na štruktúru mimovládnych organizácií v prešovskom 
a košickom kraji z pohľadu predmetu ich činnosti na základe ich triedenia podľa hlavnej 
činnosti, môžeme konštatovať nasledujúce zistenia:
•	 najväčšiu časť organizácií tvoria členské, resp. záujmové združenia;
•	 z pohľadu tematického zamerania vedú organizácie zamerané na športovú činnosť;
•	 pri analýze zostávajúcich mimovládnych organizácií konštatujeme, že ich tematické 

zameranie v podstate zodpovedá reálnym, aj verejnosťou najsilnejšie pociťovaným 
problémom: sociálna starostlivosť, školstvo a vzdelávanie, deti a mládež (na prvý po-
hľad tu nenachádzame organizácie venujúce sa práci s rómskou menšinou, vzhľadom 
na štruktúru kódovania sú tieto organizácie rozpustené najmä medzi organizáciami 
venujúcimi sa deťom a mládeži, vzdelávaniu, ale aj sociálnej práci).

Z pohľadu posilnenia vplyvu občianskej spoločnosti jednak na lokálnej a regionálnej 
úrovni, ale tiež z pohľadu celoslovenského, resp. cezhraničného vnímame slabé zastú-
penie mimovládnych organizácií advokačného, watchdogového resp. think-tankového 
typu. Považujeme to za nedostatok aj vo vzťahu k nedostatočnému využitiu vzdelanostné-
ho potenciálu regiónu a za jeden zo zdrojov úniku mozgov z regiónu smerom do centra.
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Ta b u ľ k a  4

Počty vybraných právnych foriem podľa okresov v prešovskom a košickom kraji 

Kraj Okres
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prešovský

Bardejov 3 3 40 254 8 308

Humenné 2 4 25 243 9 283

Kežmarok 1 3 17 240 15 276

Levoča 1 4 17 132 7 161

Medzilaborce 1 10 58 3 72

Poprad 4 5 50 575 16 650

Prešov 14 24 137 847 42 1 064

Sabinov 1 1 18 187 7 214

Snina 4 1 16 135 10 166

Stará Ľubovňa 1 13 152 12 178

Stropkov 1 7 83 3 94

Svidník 1 2 19 126 12 160

Vranov nad Topľou  1 23 291 12 327

košický

Gelnica 2 9 89 4 104

Košice 1 21 17 72 662 27 799

Košice 2 4 12 48 391 13 468

Košice 3 3 16 76 95

Košice 4 4 11 50 347 15 427

Košice-okolie 24 323 20 367

Michalovce 3 1 38 405 22 469

Rožňava 2 5 17 311 18 353

Sobrance 6 76 8 90

Spišská Nová Ves 4 5 33 355 18 415

Trebišov 5 2 44 330 24 405

SPOLU  75 108 749 6 688 325 7 945

Zdroj: RES SR 05/2010.
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Ta b u ľ k a  5

Počty mimovládnych neziskových organizácií podľa činnosti a krajov (košický a prešovský kraj)

Hlavná činnosť SKNACE/názov
Kraj

SPOLU
prešovský košický

Ostatné jedálenské služby 2 2

Správa nehnuteľností 1 1

Poradenská činnosť v podnikaní 1 1

Ostatný výskum prírodných vied 1 1

Ostatné odborné činnosti 4 4

Organizovanie kongresov 3 3

Ostatné pomocné obchodné činnosti 1 1

Predškolská výchova 16 11 27

Základné školstvo 34 23 57

Stredné všeobecné školstvo 19 14 33

Stredné odborné školstvo 19 16 35

Odborné učilištia 1 2 3

Pomaturitné neterciárne vzdelávanie 1 1

Terciárne vzdelávanie 1 1

Športová, rekreačná výchova 8 8 16

Umelecké vzdelávanie 16 11 27

Ostatné vzdelávanie 41 57 98

Pomocné vzdelávacie činnosti 4 4

Činnosť nemocníc 9 9 18

Činnosť všeobecnej lekárskej praxe 2 2

Činnosť špeciálnej lekárskej praxe 3 1 4

Ostatná zdravotná starostlivosť 7 19 26

Ošetrovateľské služby v pobytových zariadeniach 2 6 8

Starostlivosť o mentálne postihnutých 2 4 6

Starostlivosť o staršie osoby 15 20 35

Ostatná starostlivosť s pobytom 12 11 23

Sociálna práca bez ubytovania 21 20 41

Denná starostlivosť o deti 7 4 11

Ostatná sociálna starostlivosť bez ubytovania 160 118 278

Scénické umenie 3 9 12

Umelecká tvorba 1 1

Prevádzka kultúrnych zariadení 3 1 4

Činnosti múzeí 8 3 11

Prevádzka historických pamiatok 10 3 13

Prevádzka športových zariadení 522 6 528

Činnosť športových klubov 666 1 181 1 847

Ostatné športové činnosti 97 29 126
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Ostatné zábavné, voľnočasové činnosti 3 1 4

Činnosť podnikateľských, zamestnaneckých organizácií 8 5 13

Činnosť profesijných, členských organizácií 3 5 8

Činnosť odborových organizácií 179 68 247

Činnosť cirkevných organizácií 4 4

Činnosť politických organizácií 2 2

Činnosť mládežníckych organizácií 1 94 95

Činnosť záujmových organizácií 250 2 064 2 314

Činnosť ostatných členských organizácií 1 790 158 1 948

Služby týkajúce sa telesnej pohody 1 1

SPOLU 3 953 3 992 7 945

zdroj: RES SR, 05/2010

4.2 Rozvoj mimovládneho sektora v regióne 
východného Slovenska v kontexte rozvoja 
Karpatského euroregiónu

Karpatský euroregión sa nachádza na území piatich štátov – Maďarsko, Poľsko, Ru-
munsko, Ukrajina a Slovensko. V tejto oblasti žije 16 miliónov obyvateľov v 19 rôzne 
veľkých administratívnych oblastiach – v 7 župách v Rumunsku (Bihor, Botosani, Har-
ghita, Maramures, Satu Mare, Salaj, Suceava), v 1 vojvodstve v Poľsku (Wojewódstwo 
Podkarpatckie), v 5 župách v Maďarsku (Borsod-Abaúj-Zemplén, Heves, Hajdú-Bihar, 
Jász-Nagykun-Szolnok a Szabolcs-Szatmár-Bereg), v 4 oblastiach na Ukrajine (Ľvovská 
oblasť, Zakarpatská oblasť, Ivanofrankivská oblasť, Černovická oblasť) a v dvoch krajoch 
na Slovensku (Prešovský a Košický samosprávny kraj).

Všetky spomenuté regióny majú spoločnú svoju pozíciu na periférii národných štá-
tov, do ktorých sú začlenené. Iniciatíva Karpatského euroregiónu reaguje práve na túto 
periférnu pozíciu a snaží sa ju zvrátiť. Proces globalizácie systematiky delí svet na cen-
trá, periférie a marginalizované územia a snahou elít všetkých 19 regiónov združených 
v Karpatskom euroregióne je zamedziť prepadávanie sa celých regiónov do pozície mar-
ginalizovaného územia a vytvárať predpoklady, aby sa celé územie Euroregiónu dobre 
vysporiadavalo s pozíciou periférie. Je zrejmé, že žiadna časť tohto územia nedisponuje 
výraznou silou stať sa centrom celej oblasti, i keď najbližšie k tomu geograficky a infraš-
truktúrne má región východného Slovenska. Okrem snahy úspešne bojovať s periférnou 
pozíciou majú regióny spoločné i veľmi podobné ekonomické problémy, ktoré súvisia 
s pretrvávajúcim rurálnym charakterom celého územia a podobnými výzvami spojenými 
s kultúrnou a etnickou diverzitou územia Karpatského regiónu. 

Pri snahe dobiehať vyspelé regióny Európskej únie sa Karpatský euroregión môže 
oprieť o rôzne strategické materiály. Strategický rozvojový program pre Karpatský euro-
región z roku 2004 správne poukazuje na nutnosť spoločnej strategickej politiky, aby bolo 
možné dosahovať vyššiu socio-ekonomickú prosperitu. Podľa strategického rozvojového 
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programu sa zdá, že jednotlivé časti euroregiónu sa vyvíjajú “mozaikovito”, teda napriek 
snahám o prepájanie sa regióny rozvíjajú okolo regionálneho centra (Debrecen, Košice, 
Prešov, Rzeszów, Ľviv, Nyíregyháza, Baia Mare, Užgorod, etc.) a je možné vidieť iba malé 
ekonomické prepájania ponad hranice národných štátov. Rozvoj celého Karpatského eu-
roregiónu je potrebné plánovať a realizovať nie vo vzťahu k hlavným mestám jednotlivých 
národných štátov (Bratislava, Budapest, Buchurest, Warszawa, alebo Kyiv), ale najmä vo 
vzájomnom vzťahu týchto regiónov. Psychologické hranice, ktoré vo všetkých oblastiach 
Karpatského euroregiónu vzájomne existujú, je potrebné systematicky narúšať, prestať 
sa orientovať podľa hraníc národného štátu a rozširovať pôsobnosť, aktivity a projekty 
mimovládnych organizácií i donorov nadregionálne. 

Aj keď pôvodná misia Karpatského euroregiónu6 nepochybne stále platí, je výsled-
kom rokovaní zo začiatku 90. rokov, v ktorých bolo potrebné reagovať na mnohé tra-
gické skúsenosti regiónu z minulosti a zabezpečiť pokojný rozvoj jednotlivých regiónov. 
Postupne sa misia vyvíjala a v prvých rokoch 21. storočia bola doplňovaná najmä víziou 
mostu, teda poukázania na silu Karpatského euroregiónu ako mostu medzi východom 
a západom a to v ekonomickej i v kultúrnej oblasti. Po vstupe väčšiny krajín Karpatského 
euroregiónu do EÚ a následne troch z nich do Schengenu vývoj v týchto krajinách akce-
leruje a snahy o dobiehanie úspešnejších krajín a regiónov EÚ nadobúdajú nové rozme-
ry. Misia Karpatského euroregiónu tak nevyhnutne potrebuje predovšetkým doplnenie 
o spoločné investície do rozvoja sociálneho kapitálu. 

Iba stručný náhľad do projektov cezhraničnej spolupráce, ktorá bola realizovaná v re-
gióne, poukazuje na výraznú prevahu investícií do infraštruktúry. Po dlhých rokoch nepri-
rodzeného oddelenia týchto krajín je spoločná infraštruktúra mimoriadne problematická 
a investície do nej mali význam najmä v 90. rokoch 20. storočia. Dobrým príkladom je 
cezhraničná spolupráca Poľsko – Slovensko, kde prvým cezhraničným programom finan-
covaným zo zdrojov EÚ bol program PHARE CBC, ktorý začal v roku 1999. V rokoch 2000 
až 2003 bolo preinvestovaných 16 miliónov €. S členstvom obidvoch krajín v EÚ od roku 
2004 prišiel program INTERREG III pre roky 2004 – 2006 s nasledovnými prioritami: 
•	 Priorita 1: Infraštruktúrny rozvoj (technická a komunikačná infraštruktúra a environ-

mentálna infraštruktúra) – 55 % finančných prostriedkov.
•	 Priorita 2: Socio-ekonomický rozvoj (rozvoj ľudských zdrojov a podnikania, ochrana 

prírodného a kultúrneho dedičstva a podpora lokálnych iniciatív) – 38 % finančných 
prostriedkov. 

Podobne sa však rozvíja projektová spolupráca i v súčasnosti. Je veľmi potešiteľné, že 
jednotlivé oblasti začínajú spolupracovať a spoločne riešiť problémy, ktoré dlhodobo 
riešené neboli – viď spoločné projekty v oblasti turizmu, či predchádzania záplavám. To 
samotné však nebude zabezpečovať prepájanie regiónu a najmä vyriešenie problémov, 
s ktorými zápasia všetky oblasti regiónu samostatne – brain drain, problémy v procese 
inklúzie marginalizovaných menšín, či rozvoj kvalitného školstva v regióne. Dobrým 
príkladom súčasných spoločných snáh je Trans-národná spolupráca v rámci programu 

6 „... zlepšovať životné podmienky svojich obyvateľov, udržovať mier, vytvárať dobré susedské vzťahy medzi 
ľuďmi žujúcimi popri hraniciach národných štátov, odstraňovať rozdeľujúce dopady existencie hraníc a zaru-
čiť stálosť súčasných hraníc.“
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INTERREG IIIB CADSES Neighbourhood Program. Tzv. Karpatský projekt je projektom 
INTERREG IIIB CADSES Neighbourhood Program, ktorý v rokoch 2000 – 2006 pokrýval 
celý Karpatský euroregión. Pri jeho evaluácii sa ukázalo, že z 1 600 projektových partnerov 
projektov CADSES iba 70 (4,3 %) boli zo samotného Karpatského euroregiónu. To nezna-
mená, že projekty nie sú pre región prínosom, no poukazuje to na slabú pripravenosť 
regiónu vstupovať do rozhodovania o sebe samom a taktiež o nízkom sociálnom kapitále 
regiónu. Je viditeľné, že ďalšie projekty pre euroregión by sa mali vydať práve cestou po-
silňovania a prepájania sociálneho kapitálu Karpatského euroregiónu. 

4.3 Rozsah, štruktúra, zacielenie a efektivita 
podpory súkromných donorov v regióne 
východného Slovenska

Autor: Ing. Lenka Iľanovská 

Zahraničné zdroje zohrali v 90. rokoch kľúčovú úlohu v rozvoji demokratickej spoločnosti 
a budovaní štruktúr neziskového sektora, podpore podnikateľského prostredia, ale na-
príklad aj v rozvoji projektov v oblasti kultúry, ochrany životného prostredia či podporo-
vaní nevyhnutných sociálnych zmien. Pomáhali tvoriť a formovať prostredie, ktoré aj dnes 
umožňuje neziskovým organizáciám realizovať ich verejnoprospešné projekty. 

4.3.1 ZAHRANičNé SÚKROmNé ZdROJE

Okrem verejných zdrojov prerozdeľovaných najmä zastupiteľskými úradmi či agentúrami 
manažujúcimi napríklad predvstupové fondy Európskej únie (EÚ), od začiatku 90. rokov 
pomáhali transformovať región strednej Európy predovšetkým zahraničné nadácie. Tie-
to ukončili svoje programy po vstupe Slovenska do európskych nadnárodných štruktúr. 
Vzhľadom k tomu, že väčšina zahraničných nadácií prišla na Slovensko po páde komunis-
tického režimu, aby pomohla v rozvoji demokratickej spoločnosti, bol takýto vývoj priro-
dzený. Po dobu 15 rokov ich činnosti medzi priority ich finančných stratégií patrili najmä:
•	 rozvoj občianskej spoločnosti a základných demokratických hodnôt,
•	 podpora menšín a ochrana ľudských práv a slobôd,
•	 budovanie infraštruktúry neziskového sektora,
•	 rozvoj kapacít mimovládnych neziskových organizácií, a to prostredníctvom vzde-

lávania, tréningov a rôznych rozvojových programov pre pracovníkov neziskových 
organizácií,

•	 budovanie knižníc,
•	 výmenné stáže a štipendiá pre osobnosti a budúcich lídrov.

Medzi najväčšie zahraničné nadácie, ktoré na Slovensku pracovali, je možné zaradiť:
•	 americké nadácie: Open Society Institute (granty udeľované prostredníctvom Nadácie 

otvorenej spoločnosti – Open Society Foundation), Ford Foundation, Charles S. Mott 
Foundation, Rockefeller Brothers Fund, German Marshall Fund of the United States, 
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Foundation for a Civil Society, National Endowment for Democracy, Freedom House;
•	 stredoeurópsky fond, ktorý zriadila Sasakawa Peace Foundation;
•	 spolupracujúce holandské nadácie, ktoré v roku 2002 v spolupráci s ING Bank založili 

SOCIA – nadáciu na podporu sociálnych zmien;
•	 britské Charity Know How, Charities Aid Foundation, Westminster Foundation;
•	 nemecké nadácie Konrad Adenauer Stiftung, Friedrich Ebert Stiftung, Hanns Seidel 

Stiftung, Friedrich Naumann Stiftung a Heinrich Böll Stiftung.

Ako ukazuje nasledujúca tabuľka, zahraničné nadácie prispeli k transformácii Sloven-
ska značnými finančnými prostriedkami. 

Ta b u ľ k a  6

Sumy udelených grantov vybranými zahraničnými nadáciami

Rok
Ford 
Foundation

German 
marshall 
Fund of the 
United States

mott 
Foundation

Nadácia 
otvorenej 
spoločnosti – 
Open society 
Fundation 
(NO-OSF)

Sasakawa 
Central 
Europe Fund 
(SCEF)

1991 187 377 €

1992 263 007 € 

1993 57 758 € 48 777 € 383 025 €

1994 96 779 € 48 819 € 50 325 € 184 862 €

1995 42 472 € 131 620 € 118 424 €

1996 226 850 € 25 840 € 119 224 € 112 913 €

1997 116 135 € 7 742 € 169 944 € 3 864 024 € 96 288 €

1998 454 707 € 65 810 € 316 390 € 5 277 975 € 85 609 €

1999 201 300 € 23 227 € 967 792 € 5 353 238 € 89 951 €

2000 356 147 € 92 868 € 1 051 780 € 4 975 310 € 36 068 €

2001 538 092 € 81 225 € 1 324 182 € 4 192 551 € 76 674 €

2002 348 405 € 202 656 € 2 512 202 € 4 554 764 € 71 649 €

2003 526 478 € 135 036 € 674 500 € 2 692 708 € 128 493 €

2004 148 708 € 93 185 €

Spolu 2 864 893 € 783 453 € 7 515 444 € 30 910 570 € 1 927 525 €

Zdroj: www.spf.org, www.mott.org, Fórum donorov

Odhad postavený na údajoch piatich uvedených nadácií poukazuje na to, že hovo-
ríme o sume presahujúcej 1,5 miliardy slovenských korún (viac ako 50 mil. EUR). Ako 
sme už uviedli, podpora zahraničných nadácií sa po ukončení integračného procesu 
do euroatlantických štruktúr presunula a vo väčšine prípadov v podstate skončila. Odliv 
zahraničných nadácií sa neuskutočnil zo dňa na deň, ale bol postupný a plánovaný tak, 
aby nezničil to, čo sa zahraničné nadácie na Slovensku snažili vybudovať. Na uľahčenie 
tejto transformácie vytvorilo šesť súkromných amerických nadácií (Atlantic Philanthro-
pies, Mott Foundation, Ford Foundation, German Marshall Fund, Open Society Institute 
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a Rockefeller Brothers Fund) CEE Trust, do ktorého alokovalo 75 mil. USD, ktoré budú 
do roku 2012 prerozdeľované neziskovým organizáciám v krajinách strednej Európy. 

4.3.2 PRíNOS ZAHRANičNýCH NAdáCií PRE ROZVOJ PREšOVSKéHO 
A KOšiCKéHO KRAJA 

V prvom rade je potrebné zdôrazniť, že za 15 rokov sa aj vďaka aktivite zahraničných 
súkromných donorov podarilo vybudovať infraštruktúru a organizácie neziskového sek-
tora, a to ako v prešovskom a košickom kraji, tak aj v iných lokalitách Slovenska. Dopad 
činnosti zahraničných nadácií pre vybraný región Slovenska nie je možné kvantitatívne 
vyhodnotiť, a to z dôvodu celoslovenského záberu absolútnej väčšiny udelených grantov. 
Aj napriek tomu sa však pokúsime sformulovať základné závery, ktoré vyplynuli z hod-
notenia predstaviteľov jednotlivých nadácií a príjemcov grantov. Na záver sa pozrieme 
na prínos zahraničných nadácií na základe detailnej analýzy údajov o udelených grantoch 
vybraných zahraničných nadácií v rokoch 2002 – 2004 a ich porovnaním s nasledujúcimi 
rokmi, v ktorých už zahraničné nadácie na Slovensku granty neudeľovali. 

Zahraničné nadácie vytvorili programy a nasmerovali časť svojej podpory na Slo-
vensko, ktoré sa nachádzalo v procese transformácie spoločenského zriadenia a hľadalo 
svoju cestu. Po 40 rokoch obmedzovania základných ľudských práv a slobôd sa mohli 
občania združovať, mali slobodu prejavu, kontrola verejnej moci prešla prostredníctvom 
slobodných volieb do ich rúk. Mohla sa začať formovať občianska spoločnosť a jej štruk-
túry. Neboli to však len finančné prostriedky, ktoré sem zahraničné nadácie presúvali. 
Mnohé nadácie prinášali skúsenosti a vedomosti, umožňovali významným osobnostiam 
zo zahraničia, aby prišli prednášať na Slovensko, alebo vypisovali štipendiá a organizovali 
študijné pobyty pre Slovákov v zahraničí. 

Bolo zrejmé, že na dosiahnutie svojich cieľov sa nemohli zameriavať na podporu lo-
kálnych organizácií, ale potrebovali financovať projekty s celoslovenskou pôsobnosťou. 
Podrobnejšou štúdiou týchto grantov však môžeme povedať, že aj napriek tomu, že grant 
bol udelený organizácii so sídlom v Bratislave, z aktivít profitovali aj regióny Slovenska. 
Pre jasnejšie vykreslenie dopadu takto zacielených stratégií môžeme uviesť niekoľko prí-
kladov:

•	 Granty SCEF pre Slovenskú spoločnosť pre zahraničnú politiku (SFPA), ktorá sídli 
v Bratislave, ale z tohto grantu realizovala svoje programy v prešovskej a neskôr aj 
banskobystrickej pobočke. 
SFPA bola založená v auguste 1993 ako otvorené nestranícke diskusné fórum o me-
dzinárodných otázkach a zahraničnej politike Slovenskej republiky. Hlavné aktivi-
ty SFPA až do roku 1995 spočívali v organizovaní verejných diskusných podujatí 
na témy týkajúce sa zahraničnej politiky Slovenska. V roku 1995 vzniklo Výskumné 
centrum SFPA, ktoré sa stalo prvým slovenským nezávislým mimovládnym think-tan-
kom. V roku 1995 bola založená prvá regionálna kancelária v Prešove a o tri roky ne-
skôr v Banskej Bystrici. SCEF podporoval SFPA v rokoch 1994 – 1999, aby pomohla 
hľadať a rozvíjať potenciál lídrov, ktorí by viedli krajinu v procese transformácie. Tiež, 
aby prinášala na Slovensko informácie zo zahraničia a pomohla formovať slovenskú 
zahraničnú politiku. V súčasnosti je možné vyhodnotiť, že mnohí verejní činitelia, kto-
rí v súčasnosti zastupujú krajinu v zahraničí či sú členmi parlamentu, skôr či neskôr 



26 | t r e n d y  a   p e r s p e k t í v y

so SFPA nejakým spôsobom spolupracovali. Z pohľadu donora bol toto isto jeden 
z grantov, ktorého dopad je dlhodobý a má celospoločenský význam. 

•	 Granty Mott Foundation alebo SCEF pre Slovenskú akademickú informačnú agentúru 
(SAIA)
SAIA od roku 1990 svojimi aktivitami posilňuje občiansku spoločnosť a napomáha in-
ternacionalizácii vzdelávania a vedy na Slovensku. Boli to aj zahraničné nadácie, kto-
ré po zmene režimu pomáhali svojimi fondmi budovať nezávislú informačnú agentú-
ru a sieť jej regionálnych pobočiek (aj v Košiciach a Prešove). SAIA do dnešného dňa 
poskytuje servis a zabezpečuje aktivity, ktoré istým spôsobom pomáhajú verejnosti.

•	 Zároveň môžeme prínos zahraničných nadácií pre región východného Slovenska vy-
hodnotiť sprostredkovane, a to na základe prístupu slovenských nadácií. 
G. Soros založil na Slovensku svoju nadáciu – Nadáciu otvorenej spoločnosti – Open 
Society Foundation, ktorá od svojho vzniku patrí medzi najväčšie. Svoj vzťah k vý-
chodnému Slovensku demonštruje aj tým, že už roky má v Prešove svoju pobočku. Aj 
napriek tomu, že pobočka nemá špeciálne programy pre východné Slovensko, podľa 
vyjadrení NOS-OSF táto organizačná štruktúra je pre nich veľmi dôležitá, aby ľudia 
nemuseli za nimi cestovať. NOS-OSF smeruje do prešovského a košického kraja veľkú 
podporu, najmä na riešenie otázky rómskej komunity. Podľa hodnotenia nadácie je 
dopad týchto programov viditeľný, ale je veľmi ťažko udržateľný. V prípade, že svoje 
programy presunú do inej lokality, vidia ako organizácie, ktoré podporili, prostredie 
ihneď pohltí späť. Je pre nich preto dôležité, aby udržali istú hranicu podpory a boli 
v regióne neustále prítomní. Aj napriek tomu, že to nemá priamy dopad na ich nadač-
nú prácu, zaznamenali, že pre región a organizácie, s ktorými spolupracujú je príznač-
né, že nie sú naklonené spolupráci, nemajú chuť sa spájať a vytvárať aliancie, ktoré by 
im pomohli lepšie riešiť ich problémy. Toto je limitujúci faktor napríklad v advokačných 
aktivitách, ktoré sú nevyhnutné na riešenie niektorých problémov spoločnosti. 

V 90. rokoch udelil SCEF grant International Youth Foundation, ktorá (najskôr v re-
gióne V4 a neskôr na Slovensku) začala pomáhať s riešením práv dieťaťa a budovaním 
organizácií, ktoré by sa tejto téme venovali. Výsledkom tejto iniciatívy a podpory je aj 
vznik Nadácie pre deti Slovenska, ktorá každoročne z výnosov zbierky Hodina deťom 
smeruje značné sumy na východné Slovensko. 

V prospech pozitívneho hodnotenia dopadu podpory zahraničných nadácií v tomto 
regióne hovorí aj hodnotenie zástupcov SCEF, ktorý niekoľko rokov na Slovensku vy-
hlasoval Sasakawa Environment Award (Cena nadácie Sasakawa za životné prostredie) 
a neziskové organizácie z východného Slovenska sa vždy umiestňovali na popredných 
miestach. Kvantitatívne je možné vyvodiť isté závery najmä na základe analýzy udelených 
grantov. Pre tento účel budeme vychádzať zo zberu dát popredných nadácií združených 
vo Fóre donorov (v čase ich pôsobenia na Slovensku sa zber dát robil aj medzi zahranič-
nými súkromnými a verejnými zdrojmi).7 

7 Pre účely tejto analýzy bol zber dát spracovaný a granty, ktoré preozdeľovali zastupiteľské úrady alebo nadá-
cie z verejných zdrojov, boli vypustené.



| 27

Udelené granty vyhodnotíme na základe dvoch kvantitatívnych parametrov – počtu 
udelených grantov a prerozdelenej sumy.

G r a f  1

Objem finančných prostriedkov rozdelený prostredníctvom grantov členov Fóra donorov 
do prešovského a košického kraja v období rokov 2002 – 2009
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Zdroj: Fórum donorov, 2010.
 

Prítomnosť zahraničných súkromných nadácií je viditeľná najmä na sume rozdele-
ných grantov v roku 2002, keď bol celkový objem grantov na vrchole. Zahraničné nadácie 
tieto prostriedky cielene smerovali do rozvoja organizácií, ktoré by boli po ich odchode 
schopné prevziať na seba zodpovednosť za ďalší rozvoj spoločnosti. Dnes je už zrejmé, že 
zahraničné zdroje zohrali veľkú úlohu „pri rozbehu“ niektorých organizácií a vďaka nim 
dnes viaceré slovenské nadácie majú kapacity na to, aby manažovali súkromné zdroje 
veľkých nadnárodných spoločností či prostriedky z európskych fondov. Budovanie takto 
silných inštitúcií však nebolo jednoduché a transformácia na nadácie, ktoré fungujú zo 
súkromných (domácich) zdrojov bola kritická. Podľa vývoja objemu finančných pros-
triedkov, ktoré prerozdeľujú členovia Fóra donorov, však môžeme povedať, že slovenské 
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nadácie transformáciu spojenú s odchodom zahraničných donorov zvládli. Suma gran-
tov po prepade spôsobenom odlivom zahraničných nadácií v rokoch 2003 a 2004 sa 
do roku 2007 stabilizovala a potom rástla, až dosiahla maximum v roku 2009.

Z pohľadu výšky finančných prostriedkov, ktoré smerovali do prešovského a košické-
ho kraja, bol najúspešnejší rok 2008. V roku 2009 sa úroveň grantov pre región východ-
ného Slovenska prepadla, ale aj napriek tomu bola takmer dvojnásobná ako v roku 2002. 

Rok 2008 neznamenal pre východné Slovensko len maximálny objem finančných 
prostriedkov, ale v tomto roku tam členovia Fóra donorov nasmerovali aj najvyšší počet 
udelených grantov (536 grantov). 

Na vyššie uvedené absolútne dáta je však dobré sa pozrieť aj v relatívnom vyjadrení. 
V prípade, že porovnáme regionálne údaje s celoslovenskými, zistíme, že najväčší podiel 
grantov, ktoré členovia Fóra donorov rozdelili na východné Slovensko, bol v roku 2005, 
a to vo výške až 39,5 %. V rokoch 2006 a 2007 sa toto rozdelenie mierne znížilo a v roku 
2009 sa prepadlo až na dno, resp. úroveň rokov 2002 a 2003. Nízky podiel grantov, 
ktoré smerovali do regiónu východného Slovenska v týchto rokoch, korešponduje s vyš-
šie uvedenými dôvodmi o celoslovenskom zábere grantov udeľovaných predovšetkým 
zahraničnými súkromnými nadáciami.

V prípade objemu finančných prostriedkov nedochádza k zmene – rok 2008 zname-
nal vrchol v absolútnom aj relatívnom vyjadrení objemu grantov pre prešovský a košický 
kraj. 

G r a f  2

Podiel prešovského a košického kraja na celkovom počte udelených grantov a celkovej 
sume, ktorú rozdelili členovia Fóra donorov v období rokov 2002 – 2009
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Vo všeobecnosti môžeme povedať, že odliv zahraničných nadácií mal negatívny vplyv 
na celkový počet udelených grantov (pokles v 2004), ale počet grantov do prešovského 
a košického kraja sa vyvíjal opačným smerom. 

4.3.3 NEZiSKOVý SEKTOR VýCHOdNéHO SLOVENSKA

V prešovskom a košickom kraji má sídlo takmer 25 % všetkých zaregistrovaných mimo-
vládnych neziskových organizácií na Slovensku. V prípade, že sa pozrieme aj na regio-
nálne rozloženie prijímateľov 2 %, zistíme, že podiel organizácií z týchto krajov osciluje 
okolo 22 – 23 % (a v podstate teda zodpovedá počtu zaregistrovaných organizácií). Inak 
sa situácia javí z pohľadu asignovej sumy, ktorá sa pohybuje na úrovni 14 – 15 % pre ne-
ziskové organizácie so sídlom na východe Slovenska. Na prvý pohľad by to naznačovalo 
nízku úspešnosť východoslovenských organizácií, ale ak zohľadníme najväčších prijímate-
ľov 2 %, ktorí majú sídlo v Bratislave (napríklad päť najúspešnejších prijímateľov podpory 
v roku 2009 sídliacich v Bratislave získalo až 15 % všetkých asignovaných prostriedkov), 
patria východoslovenské organizácie medzi najúspešnejšie. 

Z pohľadu zastúpenia nadácií môžeme konštatovať, že počet zaregistrovaných na-
dácií v prešovskom a košickom kraji dosahuje priemer iných regiónov Slovenska. Podľa 
údajov z registra nadácií (stav k 31. decembru 2009) bolo v týchto dvoch slovenských 
krajoch sídliacich 62 nadácií. Až 61 % týchto nadácií v roku 2009 udeľovalo granty, čo 
zodpovedá celoslovenskému priemeru. Zaujímavosťou však je, že až 31 % všetkých na-
dácií, ktoré sú v týchto krajoch zaregistrované, sú firemné nadácie.8

Špecifikom neziskových organizácií, ktoré sú zaregistrované v košickom a prešov-
skom kraji je ich lokálne zameranie. Väčšina organizácií svoje aktivity sústreďuje výlučne 
do regiónu východného Slovenska. Nerobí programy, ktoré by mali celoslovenský cha-
rakter a nevyvíja aktivity v iných mestách či regiónoch Slovenska. 

4.3.4 dOmáCE SÚKROmNé ZdROJE 

Zmapovanie rozsahu domácich súkromných zdrojov nasmerovaných do mimovládne-
ho neziskového sektora je výzvou pre každého analytika. Hovoríme totiž o rozmanitých 
finančných a vecných príspevkoch individuálnych darcov aj firiem, ktoré nie je možné 
komplexne mapovať. Relatívne komplexnú predstavu o stave domácich súkromných 
zdrojov je však možné poskladať z viacerých častí.

Nadácie
Nadácie v neziskovom sektore zabezpečujú finančné prostriedky, ktoré ďalej pre-

rozdeľujú neziskovým organizáciám, jednotlivcom či ich neformálnych zoskupeniam. 
Slovenské nadácie nedisponujú dostatočnými zdrojmi, ktoré by im garantovali nezávis-
losť, a preto je ich grantová a operačná činnosť priamo prepojená so stavom ekonomi-
ky regiónu, zamestnanosťou, podnikateľským prostredím a ďalšími faktormi. Nadácie 
musia oslovovať individuálnych i firemných darcov, aby získali potrebné zdroje, ktoré 

8 Firemná nadácia je nadácia, ktorej zriaďovateľ alebo jeden zo zriaďovateľov je subjekt zriadený za účelom 
zisku.
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potom ďalej prerozdeľujú alebo používajú na svoje vlastné operačné verejnoprospešné 
programy.

Celý nadačný sektor ročne na granty a svoje operačné projekty vynaloží okolo 
40 mil. EUR. Za obdobie rokov 2004 až 2008 výdavky slovenských nadácií dosiahli viac 
ako 205,6 mil. EUR. Nasledujúca tabuľka sumarizuje objemy, ktoré nadácie prerozdelili 
prostredníctvom grantov:

Ta b u ľ k a  7 

Suma rozdelených grantov slovenskými nadáciami

Rok Suma udelených darov slovenskými nadáciami

2004  908 352 126 Sk  30 151 767 € 

2005  703 271 216 Sk  23 344 328 € 

2006  883 752 695 Sk  29 335 215 € 

2007  737 293 928 Sk  24 473 675 € 

2008  868 599 564 Sk  28 832 223 € 

SPOLU  4 101 269 529 Sk  136 137 208 € 

Zdroj: Fórum donorov.

Koncom roka 2008 sa na nadačnom sektore začal prejavovať aj globálny fenomén – 
hospodárska kríza, ktorá naplno zasiahla aj granty smerujúce do košického a prešov-
ského kraja. Na základe analýzy grantov členov Fóra donorov vieme, že v roku 2008 
smerovalo na východné Slovensko 536 grantov, ale v roku 2009 to nebola už ani polovica 
(presne 245 grantov). Kým v roku 2008 hovoríme o viac ako 2 mil. EUR pre košický 
a prešovský kraj, v roku 2009 sa táto suma prepadla na úroveň necelých 758-tis. EUR. 
Vzhľadom k tomu, že v súčasnosti slovenské nadácie prerozdeľujú najmä domáce zdroje 
(súkromné aj verejné), nie sú tieto závery prekvapivé. 

Dary právnických a fyzických osôb
Do roku 2002 vieme celkom presne sledovať rozsah a vývoj darov fyzických a právnic-

kých osôb, a to na základe údajov Daňového riaditeľstva Slovenskej republiky.
Zmena daňovej legislatívy, keď mechanizmus odpisovania poskytnutých darov z da-

ňového základu nahradila možnosť asignácie osobitného podielu zaplatenej dane, úplne 
zmenila charakter týchto prostriedkov.9 K zmene charakteru došlo preto, lebo na jed-
nej strane o použití asignovaného podielu zaplatenej dane rozhoduje daňovník, ale 
na druhej strane ide o verejné zdroje, ktoré vyberá a distribuuje štát prostredníctvom 
daňových úradov. 

Pôvodne bol asignačný nástroj zavedený v roku 2002 len pre fyzické osoby. Aby sa 
však z dôvodu daňovej reformy neznížila podpora verejnoprospešným aktivitám, ako 
kompenzácia bola zavedená možnosť poukázania 2 % dane aj právnickým osobám. 

9 V roku 2002 bola daňovou reformou zavedená možnosť asignácie osobitného podielu zaplatenej dane (v ro-
koch 2002 a 2003 sa tento nástroj týkal len fyzických osôb, ktoré mohli poukazovať 1 % z daňovej povinnosti, 
od roku 2004 sa poukazovali už 2 % z dane a poukázať ich mohli nielen fyzické, ale aj právnické osoby).
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V spoločnosti, kde na jednej strane existuje pomerne rozsiahla spoločenská objednávka 
na podporu verejnoprospešných aktivít, ale na druhej strane je relatívne malá kultúra 
darcovstva, je primerané, aby sa časť týchto aktivít financovala z verejných zdrojov. For-
ma priameho určenia časti dane má oproti alternatívnej forme cez verejné výdavky jednu 
veľkú výhodu – je adresná. Inými slovami, tieto aktivity sa financujú cielene s vedomím 
a rozhodnutím samotného daňovníka a nerozhoduje o nich štát. 

Dary, ktoré mohli byť odpočítané zo základu dane, smerovali do financovania vedy 
a vzdelania, kultúry vrátane obnovy kultúrnych pamiatok, školstva, na požiarnu ochranu, 
na podporu mládeže a bezpečnosť obyvateľstva, na ochranu zvierat, na sociálne, zdra-
votnícke, ekologické, humanitárne, charitatívne, náboženské účely pre štátom uznané 
cirkvi a náboženské spoločnosti, na telovýchovné a športové účely, do Štátneho fondu 
rozvoja bývania na výstavbu nájomných bytov. 

Objemy právnických i fyzických osôb sa od roku 1993 vyvíjali pozitívnym smerom. Ich 
presne vyčíslenie a vývoj nám poskytujú údaje Daňového riaditeľstva SR: 

Ta b u ľ k a  8

Sumy a vývoj darov právnických osôb v rokoch 1993 – 2002

Rok  Suma darov
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1993  12 355 689 € 

1994  8 613 747 € 

1995  15 038 287 € 

1996  13 859 181 € 

1997  14 270 830 € 

1998  12 442 317 € 

1999  9 555 301 € 

2000  40 183 326 € 

2001  70 963 785 € 

2002  65 844 413 € 

SPOLU  263 126 878 € 

Zdroj: Daňové riaditeľstvo SR.
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Ta b u ľ k a  9

Sumy darov fyzických osôb a ich vývoj v rokoch 1998 – 2002

Rok  Suma darov 

20021999 2000 20011998
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1998  6 301 129 € 

1999  6 427 212 € 

2000  6 926 261 € 

2001  8 519 303 € 

2002  11 248 361 € 

SPOLU  39 422 266 € 

Zdroj: Daňové riaditeľstvo SR.

Dary, ktoré sumarizujú tabuľky 8 a 9 nie je možné mechanicky porovnávať s pouká-
zaným podielom zaplatenej dane, ktoré sú uvedené v tabuľke 10. Jedným z dôvodov je 
charakter darov. Na rozdiel od 2 % asignácie nemuselo ísť pri poskytnutých daroch len 
o finančné prostriedky, v hodnote darov mohli byť započítané aj iné typy plnení. Na-
vyše v prípade darov nebola celá uvedená suma určená iba pre neziskové organizácie, 
od základu dane bolo možné odrátať aj hodnotu darov peňažnej i nepeňažnej povahy 
poskytnutých aj obciam, resp. iným právnickým osobám so sídlom na území Slovenskej 
republiky, ak hodnota poskytnutého daru bola aspoň 66,39 € (2 000 Sk), pritom v úhrne 
sa mohli odpočítať najviac 2 % zo základu dane.

Ta b u ľ k a  1 0

Poukázané 2 % fyzických a právnických osôb a ich vývoj v rokoch 2002 – 2009

Rok Poukázaná 
suma
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2002  3 381 863 € 

2003  3 222 134 € 

2004  28 054 604 € 

2005  30 897 002 € 

2006  37 342 163 € 

2007  42 125 868 € 

2008  49 179 740 € 

2009  55 178 264 € 

SPOLU  249 381 637 € 

Zdroj: 1. Slovenské neziskové servisné centrum a www.rozhodni.sk.

Uvedené údaje nám však poskytujú základ pre tvrdenie, že z pohľadu rozsahu pod-
pory nasmerovanej do neziskového sektora sa asignačný mechanizmus javí ako adek-
vátna alternatíva predchádzajúceho modelu, a to aj napriek tomu, že počas existencie 
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tohto nástroja sa úroveň príspevkov nedostala na úroveň objemu darov z roku 2002. 
Z pohľadu deformovania vnímania súkromného darcovstva predstavuje však tento ná-
stoj pre rozvoj kultúry darcovstva v slovenských podmienkach skôr prekážku. 

Firemné zdroje 
Firmy môžu neziskový sektor a komunitu, v ktorej pôsobia, podporovať viacerými 

spôsobmi. Okrem priamych finančných foriem podpory – darcovstvo a sponzoring, 
môžu pomáhať aj poskytovaním vecných príspevkov, ako sú napríklad služby a produkty 
firmy, prenájom priestorov, zapožičanie zamestnancov, poradenstvo a pod. Mnohé firmy 
využili príležitosť asignovať 2 % zaplatenej dane na verejnoprospešný účel a založili nezis-
kové organizácie, ktoré takto poukázané zdroje využívajú. 

Veľké spoločnosti alebo nadnárodné korporácie, ktoré venujú na podporu dobrých 
vecí veľké objemy finančných prostriedkov, využívajú na administrovanie svojej grantovej 
podpory spolupracujúce inštitúcie, ako sú nadácie alebo servisné organizácie. Výhody 
takejto spolupráce spočívajú najmä v tom, že firmy sa môžu sústrediť na svoj cieľ – podni-
kanie a neziskové organizácie, s ktorými spolupracujú, im garantujú efektívne prerozde-
lenie ich financií, pretože detailne poznajú prostredie, v ktorom pôsobia a potreby ľudí, 
ktorým pomáhajú. 

V košickom a prešovskom kraji má sídlo 9,5 % firiem z TOP 200 nefinančných spoloč-
ností Slovenska a TOP 100 finančných inštitúcií. To svedčí o tom, že firemné prostredie 
tvoria najmä stredné a malé podniky. Skúsenosti však hovoria, že pre malé a stredné 
podniky je vytváranie akýchkoľvek štruktúr na prerozdeľovanie ich podpory neprijateľné. 

V rokoch 2009 – 2010 Karpatská nadácia realizovala projekt Spoločne a zodpovedne, 
v rámci ktorého sa uskutočnili tri okrúhle stoly (Bardejov, Kapušany, Michalovce), na kto-
rých zástupcovia podnikateľov sformulovali niektoré špecifiká firemného darcovstva v ko-
šickom a prešovskom kraji:
•	 darovanie firiem nie je len otázka financií, ale aj ďalších aspektov, ako sú napríklad 

morálna satisfakcia z podpory, osobné zaangažovanie zamestnancov, opakovanie 
podpory, možnosť sprievodných aktivít pri organizovaní podporeného podujatia 
a pod.;

•	 priamy ekonomický prínos pre podnikateľa z podpory komunity nie je hmatateľný. 
Rozvíjanie podpory komunity je najmä o osobnom postoji podnikateľa – keď sa člo-
vek zaujíma o ostatných a podporuje ich aktivity, nepriamy efekt sa môže prejaviť 
napríklad v zlepšení mena podnikateľa alebo firmy;

•	 podpora zo strany firiem je aj o očakávaniach a protihodnote (napríklad zo strany 
samosprávy a neziskovej organizácie);

•	 podnikatelia nevedia využiť príležitosti pre dlhodobejšie a prepracovanejšie partner-
stvo ako len darcovskú podporu, aj preto, že nerozumejú konceptu spoločenskej zod-
povednosti a spolupráci so zainteresovanými subjektmi v komunite;

•	 bez zadefinovanej stratégie podpory podnikatelia môžu podliehať momentálnym 
osobným motiváciam a aj emočným „manipuláciam“ zo strany neziskových organi-
zácií. V mikroregiónoch alebo menších mestách, kde je príznačné, že každý každého 
pozná, môže byť odmietnutie podporiť nejaký projekt z dôvodu iných priorít, ako je 
zadefinované v stratégii firmy, menej bežné ako pri veľkých firmách v neosobnejšom 
prostredí. 
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Na získanie ďalších informácií, ktoré nám pomôžu zmapovať rozsah, štruktúru a za-
meranie podpory v regióne východného Slovenska sa pozrieme na:
1. ocenenia a rebríčky,
2. príklady firemných darcov, ktorí v regióne pôsobia,
3. prieskumy o firemnej filantropii na Slovensku.

V prípade, že sa rozhodneme hľadať medzi cenami, súťažami a rebríčkami firmy Pre-
šovského a Košického kraja, nájdeme známe, ale aj mediálne neznáme príklady. Je za-
ujímavé vidieť, že v roku 1998, v prvom roku vyhlásenia ocenenia Via Bona Slovakia,10 
hlavnú cenu získala spoločnosť KAPA, s. r. o. z Košíc za dlhodobú a nezištnú podporu 
pri realizácii projektu výstavby viacúčelového zariadenia pre ťažko zdravotne postihnu-
té deti v Košiciach a okolí. Aj v ďalšom roku skórovala firma z východného Slovenska. 
Z 32 nominácii bola hlavná cena udelená firme Chemosvit, a. s. zo Svitu za opakovanú, 
systematickú a širokospektrálnu podporu verejnoprospešných aktivít. Čestná cena bola 
udelená spoločnosti KELCOm international Poprad, s. r. o. z Popradu za ochotu, ini-
ciatívu a hľadanie nových prístupov k darcovstvu v regióne Poprad a spoločnosti Tran-
sozeta – autodoprava z Tornale za dlhodobú osobnú podporu a angažovanosť v komu-
nite. Na úspechy firiem z tohto regiónu nadviazala potom až v roku 2003 spoločnosť 
U. S. Steel Košice, s. r. o., ktorá získala hlavnú cenu za podporu verejnoprospešných 
aktivít v regióne Košice. Ocenenie získala za pravidelnú a dlhodobú podporu širokej škály 
projektov v oblasti zdravotníctva, vedy a vzdelávania zameraných predovšetkým na deti 
a mládež. Čestné uznanie Via Bona Slovakia 2003 za odvahu podporiť inovačný projekt 
získala spoločnosť Novitech, a. s. z Košíc za umožnenie seniorom získať a zdokonaliť si 
počítačové zručnosti ako často nevyhnutnej podmienky aktívneho zotrvania v zamestna-
ní. Vo svojom vzdelávacom centre TeleDom v Košiciach spoločnosť poskytla priestory pre 
kurzy výpočtovej techniky organizované v spolupráci s neziskovou organizáciou Senior 
Dom. Čestné uznanie Via Bona Slovakia 2003 pre podnikateľa – jednotlivca získal Ján 
drobný, ktorý získal ocenenie za úzku spoluprácu a finančnú podporu, ktorou jeho spo-
ločnosť prispieva na činnosť Klubu telesne postihnutej mládeže v Košiciach. 

Od roku 2004 už potom opakovane uspela len spoločnosť U. S. Steel Košice, s. r. o. 
Dôvodov môže byť viacero. Od roku 2004 sa ocenenie začalo profilovať nielen na oblasť 
firemnej filantropie, ale celého konceptu zodpovedného podnikania. Zároveň sa do po-
predia dostali veľké firmy a nadnárodné spoločnosti, ktoré majú vytvorené profesionálne 
stratégie (zahŕňajúce aj sofistikované spôsoby prezentácie a medializácie). 

Čiastočné kvantitatívne hodnotenie rozsahu firemných zdrojov z prešovského a ko-
šického kraja nám poskytnú dáta rebríčka firemných darcov TOP firemný filantrop.11 

10 Ocenenie Via Bona Slovakia vyhlasuje Nadácia Pontis. Od roku 1998 – 2000 bola Via Bona Slovakia cena 
za filantropiu, v súčasnosti ide o Via Bona Slovakia – ocenenie za zodpovedné podnikanie a firemnú filantro-
pu.

11 Rebríček TOP firemný filantrop každoročne vyhlasuje Fórum donorov. Ide o jediný rebríček, ktorý sleduje 
firmených darcov na základe objemu udelených darov.
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Ta b u ľ k a  1 1

Dary poskytnuté firmami do košického a prešovského kraja

Názov firmy 2005 2006 2007 2008 2009 SPOLU

Pivovar Šariš/Pivovary 
Topvar

 26 555 €  23 236 €  26 588 €  36 513 €  56 429 €  169 321 € 

Východoslovenská 
energetika

 –  89 120 € –  – –  89 120 € 

Kronospan  –  22 708 €  20 186 €  20 433 € –   63 327 € 

Chemkostav –   81 989 €        81 989 € 

Slovenské magnazitové 
závody

–   22 151 €  – –  –   22 151 € 

Toyota –  –  –   26 555 € –   26 555 € 

SPOLU  26 555 €  239 204 €  46 774 €  83 501 €  56 429 €  452 463 € 

Zdroj: Fórum donorov.

V tomto prípade ide o zdroje, ktoré boli smerované v jednotlivých rokoch do regió-
nu Východného Slovenska, a to aj napriek tomu, že firma v tomto kraji nemá sídlo. Pri 
porovnaní súm, ktoré firmy smerovali adresne aj do iných krajov Slovenska, môžeme 
konštatovať, že ide o porovnateľné hodnoty. 

Na vybrané údaje o výške a štruktúre podpory sa môžeme pozrieť aj prostredníctvom 
najväčších prispievateľov, ktorí pôsobia priamo v regióne, resp. veľkých firiem, ktoré časť 
podpory smerujú aj na východné Slovensko.

Spoločnosť U. S. Steel Košice, s. r. o. si v roku 2002 zriadila vlastnú nadáciu, ktorej 
poslaním je podporovať verejnoprospešné projekty v zdravotníctve, školstve, finančne 
podporovať vedu, kultúru a charitu. Pomoc je prioritne poskytovaná tým, ktorí sú na ňu 
bezprostredne odkázaní, predovšetkým deťom v detských domovoch, zdravotne postih-
nutým, ako aj organizáciám a klubom zameraným na sociálnu a charitatívnu činnosť. 
Poslaním nadácie je darovať zraniteľným skupinám obyvateľov nádej na skvalitnenie ich 
životných podmienok, prípadne zmierniť fyzickú či psychickú bolesť.

Okrem priamej podpory spoločnosť motivuje k darcovstvu aj svojich zamestnancov – 
organizuje zbierky napríklad na pomoc zdravotníckym zariadeniam, do ktorých prispie-
va rovnakou sumou, aká sa vyzbiera medzi zamestnancami, aj samotná spoločnosť a jej 
nadácia.

Spoločnosť nezverejňuje súhrnné finančné informácie o svojej podpore komunite. 
Z údajov zverejnených spoločnosťou v minulosti vyplýva, že v rokoch 2001 – 2005 pod-
porila viac ako 1 100 projektov v zdravotníctve, v charite, vo vzdelávaní, v športe a v kul-
túre sumou viac ako 15 mil. EUR (táto podpora bola realizovaná formou darovacích 
zmlúv, zmlúv o reklame a výdavkami na organizáciu verejných podujatí).

Ďalším významným podporovateľom verejnoprospešných aktivít a neziskových or-
ganizácií v regióne východného Slovenska je Východoslovenská energetika, a. s. Svoje 
aktivity realizuje vo forme dobrovoľníctva, grantových programov cez svoj Nadačný fond 
Skupiny VSE, ktorý od roku 2008 spravuje Karpatská nadácia, v ktorom sústreďuje pro-
striedky z asignácie 2 % dane z príjmu. Od roku 2006 začala vo svojej činnosti používať 
princíp spoločensky zodpovedného podnikania. Z pohľadu nasmerovania ich podpory 
je prioritným Košický samosprávny kraj, v menšej miere aj Prešovský samosprávny kraj. 
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Medzi najzaujímavejšie spôsoby spolupráce, a to nielen pre oblasť košického a pre-
šovského kraja, ale v celoslovenskom ponímaní, patrí program spoločnosti Pivovary To-
pvar, a. s. (predtým Pivovary Šariš). Program „Občianska voľba Pivovaru Šariš“ je systém 
podpory regiónu realizovaný v súlade so záujmami občanov. Program podporuje spolu-
prácu s predstaviteľmi regiónu a aktívnu účasť občanov na rozhodovaní. Tí môžu svoju 
podporu konkrétnemu projektu vyjadriť prostredníctvom hlasovacích kupónov uverejne-
ných v špeciálnej prílohe denníka Prešovský Korzár. Účelom programu Občianska voľba 
je podpora projektov, ktoré významnou mierou prispejú k zvýšeniu životnej úrovne oby-
vateľov miest Veľký Šariš a Prešov. Pivovary Topvar a ich charitatívny program sa vyzna-
čujú vysokou transparentnosťou a každý rok zverejňujú presnú sumu, ktorou z vlastných 
zdrojov (zisku) prispeli. Údaje o výške poskytnutých darov každý rok zverejňujú aj pros-
tredníctvom rebríčka TOP firemný filantrop (viď vyššie). 

Z analýzy predložených údajov vyplýva, že z pohľadu zdrojov firemnej podpory zo-
hralo v poslednom desaťročí významnú rolu zavedenie asignačného mechanizmu. V prí-
pade firemných darcov znamenal istú deformáciu v chápaní darcovstva, vyjadrené v pre-
orientovaní štruktúry svojich zdrojov vyčlenených na filantropiu k tomuto mechanizmu. 
Na druhej strane príchod zahraničných vlastníkov do majetkových štruktúr najväčších 
firiem v regióne priniesol novú firemnú kultúru aj systémovejšie a strategickejšie uvažo-
vanie a postupy do firemnej filantropie. 

Z pohľadu tematického zamerania podpory firemných darcov do regiónu východné-
ho Slovenska prevažovalo v podstate tak ako v celoslovenskom rozmere nasmerovanie 
podpory do oblasti vzdelávania, školstva a detí, sociálnych služieb a charity, športu a kul-
túry, ochrany životného prostredia. 

Fórum donorov každoročne v spolupráci s týždenníkom Trend robí medzi najvýznam-
nejšími podnikateľmi Slovenska prieskum o chápaní, ale aj uskutočňovaní firemnej filan-
tropie na Slovensku. 

Na základe týchto pravidelných prieskumov je možné formulovať hlavné trendy vo 
firemnej filantropii:
•	 v motívoch firemnej filantropie nastal za posledných päť rokov posun, a to od kvalitne 

vypracovanej žiadosti k dlhoročnej spolupráci medzi firmou a neziskovou organizáci-
ou, resp. žiadateľom podpory;

•	 rozhodovanie o žiadostiach o podporu je aj naďalej v rukách vedenia, v procese roz-
hodovania sa však posilňuje vplyv oddelení, resp. pracovníkov, ktorí v rámci firmy 
zastrešujú aktivity súvisiace s podporou verejnoprospešných projektov;

•	 pri rozhodovaní, či sa firma bude angažovať v spoločnosti alebo nie, sú dnes primár-
ne zohľadňované nasledujúce faktory: finančné možnosti firmy, potreby komunity 
a stratégie a vzory nadnárodných spoločností;

•	 stúpa počet firiem, ktoré majú vypracovanú samostatnú stratégiu firemnej filantropie;
•	 z pohľadu tematického nasmerovania podpory sa potvrdzuje trend nasmerovania 

podpory na dobročinnosť, charitu a humanitárnu pomoc (vo výskume z roku 2009 
to deklarovalo 56 % zapojených firiem), ktorá predbehla dovtedy prioritné oblasti – 
kultúru a umenie (56 %), deti a mládež (48 %), šport a rekreáciu (48 %), vzdelávanie 
a výskum (44 %) a zdravie a zdravotníctvo (44 %). 
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Z pohľadu firemných stratégií vo vzťahu k filantropii sa ukazuje, že:
•	 drvivá väčšina manažérov (až deväť z desiatich) považuje v procese profesionalizácie 

firemnej filantropie za kľúčové, aby firmy začlenili firemnú angažovanosť do stratégie 
ako nevyhnutnú súčasť podnikania;

•	 viac ako polovica firiem by v prípade nedostatku finančných prostriedkov viac vy-
užívala nástroj firemného dobrovoľníctva (zaangažovanie vlastných zamestnancov 
do verejnoprospešných projektov);

•	 šesť z desiatich firiem uvažuje v dôsledku ekonomickej krízy o zmenách vo firemnej 
angažovanosti iba z hľadiska zníženia disponibilných zdrojov.

V prípade, že sa pozrieme na dané závery optikou firiem z prešovského a košického 
kraja – vyselektujeme ich odpovede a porovnáme so závermi celého segmentu, zistíme 
niektoré zaujímavé skutočnosti:
•	 firmy z košického a prešovského kraja si na rozdiel od ostatných firiem myslia, že 

firemná filantropia je na Slovensku výsadou veľkých firiem;
•	 sú optimistickejšie a myslia si, že na Slovensku dochádza k zlepšovaniu podmienok 

pre firemnú filantropiu;
•	 majú pozitívnejšie skúsenosti s prezentáciou tejto témy v médiách;
•	 a ich rozhodnutia sú motivované momentálnym impulzom podporiť dobrú vec.
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5. Charakteristika mimovládneho 
sektora v regióne (výsledky 
kvalitatívneho výskumu)

Cieľom výskumu bolo charakterizovať fungovanie mimovládneho sektora na východnom 
Slovensku so zameraním na spresnenie priestoru pre budúcu spoluprácu tretieho a súk-
romného sektora. V rámci tejto štúdie sa uskutočnilo tridsať kvalitatívnych hĺbkových roz-
hovorov s predstaviteľmi mimovládneho sektora pôsobiacich na východnom Slovensku, 
pričom respondenti boli vyberaní tak, aby boli zastúpené jednak mimovládne organizá-
cie ako prijímatelia podpory a jednak donorské organizácie ako poskytovatelia podpory. 
Na doplnenie pohľadu týchto dvoch strán boli oslovení tiež lokálni lídri, ktorí pôsobia 
v mimovládnom sektore a u ktorých boli rozhovory zamerané na poskytnutie komplex-
ného pohľadu na situáciu v treťom sektore na východnom Slovensku.

Pri výbere respondentov bolo dôležité, aby boli zastúpené všetky oblasti, ktorým sa 
mimovládny sektor vo východoslovenskom regióne venuje. Výskumnú vzorku teda tvo-
rili tri enviromentálne organizácie, dve organizácie zamerané na menšiny, dve športové 
organizácie, jeden think tank, jedna kultúrna a jedna občiansko-právna organizácia, dve 
organizácie venujúce sa sociálnym veciam zameraným na ženy, dve cirkevné organizácie 
s charitatívnou činnosťou, jedna vzdelávacia inštitúcia a tri organizácie zamerané na rie-
šenie sociálnych problémov. Zostávajúcu časť vzorky respondentov tvorilo deväť nadácií 
(dve komunitné, päť súkromných a dve firemné) a dvaja lokálni lídri.

Respondenti sa v rozhovoroch vyjadrovali k štyrom okruhom tém: relevantnosť po-
skytovanej podpory, jej účinnosť a efektivita, udržateľnosť podporovaných aktivít a vplyv-
nosť poskytovanej podpory. 
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5.1 Rola mimovládnych neziskových organizácií 
v regióne a ich príspevok k regionálnemu 
rozvoju, resp. k riešeniu identifikovaných 
napätí a oblastí rozvojových potenciálov 
v regióne 

5.1.1 mimOVLádNE NEZiSKOVé ORGANiZáCiE A iCH SPOLUPRáCA 
S ďALšími AKTéRmi – VPLyV NA ZVýšENiE SOCiáLNEHO 
KAPiTáLU

Mimovládne neziskové organizácie (MNO) sa často v oblasti, v ktorej pôsobia snažia 
nadviazať spoluprácu s ďalšími aktérmi, najmä so štátnou správou, samosprávou, fir-
mami a pod. Nadväzovanie spolupráce im umožňuje fungovať efektívnejším spôsobom 
a dosahovať stanovené ciele. 

Presadzovanie princípu spolupráce a dôvery znamená zvyšovanie sociálneho kapitá-
lu vo verejnom priestore12, čo má v konečnom dôsledku pozitívny dopad na ekonomický 
rozvoj lokality aj širšieho regiónu. 

Je efektívnejšie fungovať v prostredí, kde je vysoká miera dôvery medzi donormi 
a prijímateľmi, často je však sprevádzaná efektívnou sociálnou kontrolou v danej loka-
lite. Na celonárodnej úrovni sa pravdepodobne nedá spoliehať na takú mieru sociálnej 
kontroly ako na lokálnej, resp. regionálnej úrovni („všetci sa tu poznáme, vieme na čo tie 
peniaze kto použil a keď ich zneužije, stane sa to len raz“).

Respondenti uvádzali príklady toho, že nie vždy sa však darí nadviazať formu spolu-
práce, ktorá by významne zvýšila spomínaný sociálny kapitál: 

„… ale vôbec duch partnerstva je slabý tu na východe, ale aj na Sloven-
sku a hlavne, že každý robí sám, ale partnerstvo je vec, ktorá nám tu 
zatiaľ neprenikla do krvi…“

(predstaviteľ organizácie pôsobiacej v oblasti regionálneho rozvoja)

„To je také špecifikum malého mesta, že každý si to tu robí na vlastnom 
piesočku. Mne tam chýba taká tá spolupráca a také bližšie spoločné do-
sahovanie cieľov.“

(predstaviteľka organizácie pôsobiacej v sociálnej oblasti)

V prípade lokálne pôsobiacich organizácií je úspech spolupráce s inými organizácia-
mi podmienený tým, aby sa ľudia osobne poznali, čo svedčí o nižšej miere sociálneho ka-
pitálu, ako v prípadoch, kedy ľudia dokážu prejaviť dôveru a spolupracovať bez osobných 
(často až kamarátskych) väzieb. 

12 Koncept sociálneho kapitálu je podrobne rozobraný napríklad tu: http://studie.soc.cas.cz/upl/texty/
files/244_SS_06_07.pdf. Existuje množstvo štúdii o pozitívnom dopade sociálneho kapitálu na ekonomický 
rozvoj, napríklad v kontexte Slovenska: http://www.ineko.sk/?id=92
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5.1.2 VymEdZENiE SA mimOVLádNyCH ORGANiZáCií VOči šTáTU 
A TRHU 

Mimovládne organizácie (tretí sektor) sa vymedzujú voči štátu a trhu, pretože fungujú 
na základe odlišných princípov, ktorý prináša odlišnú podobu fungovania a inú kvalitu 
riešenia problémov alebo úloh kvôli ktorým vznikli.13 

Mnohí respondenti vo svojich výpovediach poukázali na rozdielnosť princípov, podľa 
ktorých funguje štát, trh a tretí sektor. Rozdielnosť týchto princípov znamená, že každý zo 
sektorov má trochu iné pole pôsobnosti a inak rieši problémy, kvôli ktorým vznikli. Môže 
však často dôjsť k stretu týchto princípov a najmä pri spolupráci týchto troch sektorov sa 
objavia trecie plochy:

„Je to často spor princípov – tretí sektor verzus štátna správa, štátna 
správa má štrukturálne iný prístup k zákonom… štát môže robiť len to, 
čo mu zákon taxatívne vymedzuje, nič iné, teda nulová kreativita. Tretí 
sektor môže robiť všetko, okrem toho, čo mu zákon taxatívne zakazuje, 
maximálna kreativita. Štát povie, ale toto nemôžeme, lebo štát nám to 
nevymenoval, ale tretí sektor povie, ale nám to nezakazuje, teda to mô-
žeme. A to je problém pri grantoch a eurofondoch, ktoré sú manažované 
štátom.“ 

(lokálny líder)

Ukázalo sa tiež, že z hľadiska efektívnosti je výhodné, keď jednotlivé sektory spolupra-
cujú, ale zároveň je rovnako dôležité, aby zostali oddelené. 

 „Firmy by si nemali vytvárať svoje firemné nadácie, majú robiť to, kvôli 
čomu vznikli a skôr spolupracovať s tretím sektorom, ktorý skôr cíti, kde 
treba s čím pomôcť.“ 

(predstaviteľka komunitnej nadácie)

„Mesto to chápalo tak, že keďže bolo pri vzniku nadácie, tak si nároko-
valo, že nám bude vstupovať do toho. Ale naša správna rada povedala: 
Hop. To nie. Chceli vstupovať do rozhodovania o peniazoch… My si ne-
dáme svoju samostatnosť. My sme nezávislá organizácia, mimovládna 
apolitická a nemienime proste direktívne nariadenia akceptovať.“ 

(predstaviteľka komunitnej nadácie)

Prílišné prepojenie jednotlivých sektorov alebo vznik hybridných organizácií, v prí-
pade ktorých nie je celkom jasné, či sú organizáciou spadajúcou pod trh, štát alebo tretí 
sektor, spôsobuje, že úloha tretieho sektora je ešte viac nejasná a často je jeho pôsobenie 
potom vnímané negatívne.

13 Podrobne je táto problematika rozobraná v Potůček, M.: Nejen trh. Praha, SLON 1997.
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„Existuje tu niečo, čo sa tvári ako tretí sektor. Sú to klasické prietokové 
čističky peňazí, vec, ktorá je bežná v každom štáte, kadejaké regionálne 
rozvojové agentúry…. ktoré si zriadia kvôli tomu, lebo majú dobré per-
sonálne prepojenia…“ 

(lokálny líder)

5.1.3 EFEKTíVNOSť REALiZáCiE AKTiVíT A POSKyTOVANiA SLUžiEB

Väčšina respondentov sa zhodla na tom, že mimovládne organizácie dokážu veľmi často 
riešiť mnohé problémy efektívnejšie než samospráva alebo štátna správa. Najčastejšie 
uvádzaným príkladom je oblasť poskytovania sociálnych služieb alebo riešenie situácie 
detí bez rodičov. Úloha štátu v tejto oblasti by teda mala byť skôr v tom, že vytvorí pod-
mienky pre existenciu rôznych poskytovateľov služieb. 

Mnohé organizácie však reagujú na problémy, najmä v sociálnej oblasti, teda posky-
tujú sociálne služby, ktoré však takto nie sú formálne uznané. Štát teda nedostatočne plní 
svoju úlohu kreovania vhodných podmienok. Ďalším neefektívnym príkladom vytvárania 
podmienok je podpora kultúry Rómov, kde ministerstvo kultúry definuje, ktorú kultúrnu 
oblasť vo vzťahu k rómskej národnostnej menšine podporí:

„Ministerstvo kultúry vo vzťahu k Rómom podporuje len printové médiá, 
ale každý kto pozná rómsku komunitu, musí nad tým len pokrútiť hlavou 
(RMC)… printové médium v rómskej komunite nemá takú silu… je to pros-
te zo strany Ministerstva kultúry postavené na zastaraných predstavách.“ 

(predstaviteľka organizácie pôsobiacej v oblasti rómskej problematiky)

Efektivita riešenia určitého problému však v niektorých prípadoch vyúsťuje až do na-
hrádzania úlohy štátu alebo samospráv, ktoré reagujú neúčinným spôsobom. Predstavi-
teľ súkromnej nadácie uviedol príklad, kedy sa im ľudia ozývali a sťažovali sa na to, že štát 
úplne neadekvátne reagoval na krízovú situáciu po nedávnych povodniach: 

„Vojaci boli prítomní v danej lokalite, ale nič poriadne nespravili. Nema-
li lopaty, potom zasa nemali štrk, nakoniec nemali ani naftu do auta. Je 
to absolútna arogancia! Absolútny nezáujem! Idú zachraňovať bez toho, 
že by bola vybudovaná normálna štruktúra pomoci, nejaký systém“.

(predstaviteľ firemnej nadácie)

5.1.4 POSiLňOVANiE PLURALiTy V SPOLOčNOSTi

Ďalším dôležitým momentom pôsobenia mimovládnych organizácií je to, že v prípade 
riešenia mnohých problémov prinášajú alternatívne možnosti. Oblasť poskytovania so-
ciálnych služieb je opäť dobrým príkladom toho, že rôzne organizácie môžu poskytovať 
služby rovnako dobre, aj keď svojím spôsobom inak. 

Konkrétnym príkladom je organizácia, ktorá pôsobí v oblasti krízovej intervencie. 
Podľa slov jej predstaviteľky ich organizácia vychádza z feministických princípov a niekto-
ré klientky s tým môžu mať problém. Oni majú zase možnosť sa obrátiť na iného posky-
tovateľa tejto služby – na organizáciu zriadenú cirkvou. 
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5.1.5 VPLyV NA ZmENy PRiNášANím iNOVáCií A NOVEJ ExPERTíZy

Väčšina z respondentov kvalitatívnych rozhovorov zdôraznila, že mimovládne organizá-
cie prinášajú inovácie a odbornú expertízu, ktoré potom postupne zmenia pohľad a spô-
sob riešenia problémov v mnohých oblastiach. Ide o to, že hľadajú nové, lepšie, efektív-
nejšie metódy práce a prichádzajú často s progresívnymi nápadmi, ktoré predbiehajú 
spoločenskú objednávku. 

„Vždy je problematické zohnať peniaze na pokračovanie aktivít, lebo tie 
veci, ktoré my robíme, prišli ešte pred spoločenskou objednávkou, čo zna-
mená, že je to expertný názor, že toto by bolo treba urobiť… objednávka 
zatiaľ neprichádza napríklad od vlády alebo regionálnej samosprávy… 
Oni zatiaľ nevedia, že nevedia.“ 

(predstaviteľ organizácie pôsobiacej v oblasti regionálneho rozvoja)

Mnohé z inštitucionálnych zmien alebo zmien verejnej politiky majú svoj začiatok 
v aktivitách a pôsobení mimovládnych organizácií. Niektoré z myšlienok, s ktorými prišli 
mimovládne organizácie sa podarilo presadiť aj do verejných politík, príkladom môžu byť 
komunitné centrá v obciach s rómskou komunitou. 

Ďalším príkladom takejto zmeny, ktorá sa v súčasnosti deje, sú aktivity neziskovej or-
ganizácie Košice 2013, ktorej cieľom je vytvoriť nový typ kultúrnej infraštruktúry a ukázať, 
že kultúra môže fungovať na Slovensku aj inak, než je súčasný zabehnutý model veľkých 
štátom podporovaných kultúrnych inštitúcií a nezávislého sektora, ktorý je na okraji záuj-
mu a trpí nedostatkom zdrojov. 

V prostredí mimovládnych organizácií je teda naakumulované množstvo expertízy, 
ktorá môže posunúť riešenie mnohých problémov ďalej, alebo môže ukázať nové metódy 
práce a nové prístupy. 

5.1.6 PRáCA S VEREJNOSťOU A VEREJNOU miENKOU

Snahou mnohých mimovládnych organizácií je prispieť k zmene niektorých názorov 
a predstáv o fungovaní spoločnosti.

„…ešte stále je tu prítomná predstava, že štát by mal byť dominantný 
a potom dlho, dlho, dlho nič … a čím ďalej idete na východ mám pocit, 
že tá predstava je silnejšia.“

(lokálny líder)

„Mojou úlohou je vzdelávať ľudí v oblasti kultúry, presne, pomaly, sys-
tematicky vysvetľovať to, aká je úloha neziskovky, aký je rozdiel medzi 
umeleckou agentúrou, ktorá robí komerčné podujatia a  ponúka ich 
za veľké prachy.“ 

(predstaviteľka organizácie pôsobiacej v kultúrnej oblasti)



| 43

Ďalej presadzovať princípy aktívneho občianstva a zapájania sa ľudí do vecí verejných:

„Mimovládne organizácie aktivizujú ľudí, aby sa prejavili vo verejnej 
sfére, aby sa niečomu venovali, aby v  niečom pomohli, to je pridaná 
hodnota.“ 

(predstaviteľ komunitnej nadácie)

To, či sa darí úspešne presadzovať zmenu niektorých predstáv o fungovaní spoloč-
nosti hodnotili predstavitelia mimovládnych organizácií rozdielne, ale zhodli sa na tom, 
že táto zmena je len pomalá, nie je viditeľná hneď, takže aj zhodnotiť sa bude dať až 
po dlhšom časovom období. Rovnako ťažko sa presadzuje povedomie o tom, čo sú to 
mimovládne organizácie, prečo vznikli a ako fungujú. 

5.2 Rozsah, štruktúra, zacielenie a efektivita 
podpory súkromných donorov v regióne

5.2.1 ROZSAH A ZdROJE FiNANCOVANiA AKTiVíT mimOVLádNyCH 
ORGANiZáCií

Rozhovory s predstaviteľmi mimovládneho sektora na východnom Slovensku priniesli 
v istom ohľade predpokladané informácie – potvrdili, že mimovládny sektor je finančne 
poddimenzovaný, čo výraznou mierou narúša jeho efektívne fungovanie. Napriek tomu 
však väčšina respondentov vyjadrila spokojnosť s dosahovaním stanovených cieľov a vízií 
a s napredovaním svojej organizácie. Dôvodom môže byť extrémne vysoká osobná moti-
vácia a zaangažovanosť pracovníkov jednotlivých organizácií. Moment významu osobnej 
motivácie sa opakovane objavoval vo viacerých výpovediach respondentov z mimovlád-
nych organizácií.

Všetky mimovládne organizácie oslovené v rámci tohto výskumu fungujú na projek-
tovej báze, ktorú však nevnímajú ako ideálnu, keďže takýto spôsob financovania neu-
možňuje zabezpečiť plynulý chod organizácie. Dobrovoľníctvo, resp. fungovanie na pro-
jektovej báze má isté obmedzenia najmä vo chvíli, keď rastie počet projektov. Vtedy už 
je nevyhnutné budovať samotnú organizáciu, o. i. na zabezpečenie vysokej miery pro-
fesionality pri výkone činnosti (od ktorej sa odvíja dôvera v samotný sektor) – vrátane 
získavania a administrovania väčších grantov.

„Nemyslím si, že zabezpečovanie bežného chodu organizácií, ako sme my, 
by malo byť založené na projektovej báze. Nemyslím si, že je dobrý nápad 
byť odkázaný na tieto zdroje, pretože to financovanie vyzerá ako vyzerá. 
Niekedy je, niekedy nie je.“ 

(predstaviteľka záujmového združenia žien)

Predovšetkým organizácie orientované na rôzne zraniteľné skupiny vyzdvihujú po-
trebu kontinuálneho financovania, ktoré im projekty nemôžu zaručiť. Negatívne aspek-
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ty takéhoto spôsobu fungovania tak pociťujú práve klienti, ktorí sa nemôžu spoľahnúť 
na nepretržitú podporu či asistenciu.

Fungovanie oslovených organizácií je preto zvyčajne zabezpečované prostriedkami 
z viacerých zdrojov, pričom významným finančným mechanizmom, ktorého podporu 
využívajú, sú tzv. Nórske granty. Ich výhodu vidia respondenti predovšetkým v možnos-
ti financovať dlhodobejšie aktivity. V minulosti, predovšetkým pred vstupom Slovenska 
do EÚ, boli vo veľkej miere využívané rôzne zahraničné zdroje (napríklad podpora od za-
hraničných ambasád a zahraničných nadácií), ktoré boli vnímané veľmi pozitívne vzhľa-
dom na ich nízku administratívnu náročnosť, flexibilitu a možnosť otvorenej komunikácie 
s donorom. 

Po vstupe Slovenska do EÚ však väčšina z týchto donorov obmedzila, či úplne zasta-
vila svoju podporu a mimovládny sektor bol nútený hľadať zdroje inde. Niektorí z respon-
dentov sa preto začali orientovať na podporu zo štrukturálnych fondov, pričom príjem 
z tejto oblasti tvorí v niektorých prípadoch až 80 % celkového rozpočtu organizácie, avšak 
väčšina z našich respondentov nehodnotí grantové programy v rámci štrukturálnych fon-
dov príliš pozitívne. Problematická je predovšetkým nedostatočná flexibilita a extrémne 
administratívne zaťaženie, ktoré so sebou táto forma podpory prináša, čo vedie k tomu, 
že využívať tieto zdroje môžu len relatívne veľké a stabilné organizácie. Aj medzi nimi sa 
však nájdu také, ktoré sa snažia hľadať iné zdroje podpory a štrukturálnym fondom sa 
vyhýbajú.

Podľa vyjadrení respondentov štrukturálne fondy nevytvárajú podmienky, v ktorých 
by aj malé organizácie mohli efektívne a kreatívne pracovať, keďže výrazná časť pracov-
ného času musí byť venovaná práve administrácii, monitoringu a iným formálnym po-
žiadavkám, a nepružnosť nastavení projektov podporených z týchto fondov prakticky 
vylučuje flexibilné prispôsobovanie sa meniacej sa situácii cieľovej skupiny (napríklad 
zloženie cieľovej skupiny, výskyt nových akútnejších potrieb).

Okrem štrukturálnych fondov sa na financovaní tretieho sektora na východnom Slo-
vensku značne podieľajú tiež štátne finančné mechanizmy, hlavne podpora z príslušných 
ministerstiev, avšak len v troch prípadoch predstavovali štátne zdroje dominantný príjem 
organizácie.

V roku 2004 do financovania tretieho sektora významne vstúpila možnosť asignácie 
2 % daní fyzických a právnických osôb. Dalo by sa predpokladať, že práve tento zdroj 
príjmov by mohol byť prostriedkom zabezpečenia stability aj malých organizácií. Z usku-
točnených rozhovorov s mimovládnymi organizáciami (nie s nadáciami) však vyplýva, že 
príjem z asignácie 2 % daní tvorí vo väčšine prípadov maximálne 5 % celkového príjmu 
organizácie. Iba v prípade veľmi malých organizácií, ktoré realizujú finančne nenáročné 
aktivity a nezameriavajú sa na iné zdroje podpory, ide o hlavný príjem. 

V porovnaní s ostatnými mimovládnymi organizáciami však dominantnú časť príjmov 
väčšiny nadácií tvorí práve príjem z asignácie 2 %, ktoré získavajú od firiem a korporácií 
(resp. ide o firemné nadácie), pričom tieto prostriedky ďalej prerozdeľujú organizáciám 
prostredníctvom grantových schém. Vysvetlenie nízkeho podielu tohto finančného zdro-
ja na celkovom rozpočte organizácií sa objavuje vo viacerých výpovediach respondentov. 
Podľa ich vyjadrení sa na tieto prostriedky začali zameriavať nadácie alebo združenia 
zriadené pri veľkých podnikoch, čím dochádza k odčerpávaniu zdrojov, ktoré by mali byť 
primárne:
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„…určené na konkrétnu organizáciu, na  jej konkrétnu činnosť a  kon-
krétne aktivity a nie aby sa robili granty z týchto peňazí…nie aby sa sú-
ťažilo o tieto peniaze v tomto zmysle ako o účelovo viazané prostriedky, 
granty atď.“

 (predstaviteľ organizácie pôsobiacej v oblasti sociálnych služieb)

Týmto spôsobom sa veľká časť zdrojov z podielu dane sústreďuje v rukách niekoľ-
kých kľúčových hráčov, pričom menšie organizácie nemajú šancu získať finančné objemy, 
ktoré by im mohli výrazne pomôcť financovať aktivity, ktoré napríklad v štrukturálnych 
fondoch nepatria medzi podporované. 

5.2.2 šTRUKTÚRA FiNANCOVANiA AKTiVíT mimOVLádNyCH 
ORGANiZáCií

 
Ak vylúčime korporátnu podporu formou asignácie podielu zaplatenej dane nadáciám, 
komerčný sektor sa na fungovaní mimovládnych organizácií na východnom Slovensku 
podieľa prekvapivo nízkym podielom; iba jeden z respondentov uviedol súkromné zdroje 
ako hlavný zdroj príjmu. Napriek tomu, že je možné pozorovať výrazný pozitívny posun 
v oblasti firemnej filantropie, priama podpora mimovládnych organizácií firmami na vý-
chodnom Slovensku stále nepatrí k významným zdrojom príjmu. V súčasnosti korporátna 
podpora mimovládneho sektora nadobúda predovšetkým podobu asignácie 2 % daní 
nadáciám, ktoré tieto prostriedky ďalej prerozdeľujú formou grantov. Pri získavaní pria-
mej podpory firiem významnú úlohu zohráva spoločenská atraktivita témy. 

Podľa predstaviteľa jednej z oslovených nadácií ide do veľkej miery o prezentáciu kor-
porátneho donora prostredníctvom podporených aktivít, a preto určité témy, ktoré sú 
na okraji záujmu spoločnosti, či sú dokonca kontroverzné, nemajú veľkú šancu získať 
podporu: 

„Nevidia tam akoby priamy úžitok pre svoju PR, keby tú cieľovú skupinu 
podporili.“

 (predstaviteľ súkromnej nadácie)

Korporátni donori teda väčšinou majú určité preferencie vo vzťahu k oblastiam, ktoré 
sú ochotní podporiť, pričom tieto preferencie nie sú vždy založené na reálnom poznaní 
situácie v regióne či na ex-ante analýzach. Odporúčania korporátnym donorom a usmer-
ňovanie ich záujmu k oblastiam so zvýšenou potrebou podpory sú podľa vyjadrení res-
pondentov v kompetencii nadácií, ktoré tieto finančné prostriedky spravujú a administru-
jú. Efektívna komunikácia v tejto oblasti je významne podmienená kvalitným a otvoreným 
partnerským vzťahom nadácie a donora. Možnosť dospieť k vhodnému kompromisu pri 
vytváraní programov podpory tiež záleží na pripravenosti nadácie prezentovať potenciál-
nemu donorovi oblasti a spôsoby, ktorými by mohol svoju podporu realizovať.

Okrem kritéria atraktivity sa však v korporátnej podpore prejavujú aj stereotypy tý-
kajúce sa vnímania určitých tém, čo však vychádza z tradičných prístupov k jednotlivým 
cieľovým skupinám. Takýmto stereotypom je ochota firiem podporovať sociálnu prácu 
v rómskych komunitách, avšak neochota podporovať rómske médiá či ochranu ľudských 
práv Rómov, či stereotypné vnímanie oblastí kultúry, ktoré by mali byť podporované. 
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Firmy majú často zredukovanú predstavu o tom, aké sú možnosti riešenia konkrétnych 
problémov. Je možné, že tieto predstavy sú výsledkom veľmi obmedzenej komunikácie 
medzi mimovládnymi organizáciami a súkromným sektorom a z nej vyplývajúcej nedo-
statočnej informovanosti firiem o aktuálnej situácii v treťom sektore. 

Zároveň sú firmy vnímané ako schopné priamo poskytovať len malé objemy finan-
cií, ktoré mimovládne organizácie používajú na dofinancovanie iných aktivít. Podpora je 
teda akoby rozptýlená a nasmerovaná mnohými rôznymi smermi, pričom na realizáciu 
jedného projektu je potrebné presvedčiť množstvo darcov. Takéto darcovstvo však už 
častejšie nadobúda charakter sponzoringu, keďže donor si za poskytnutú podporu žiada 
publicitu: 

„Všetci ostatní naozaj, kedy ste si pozreli naše plagáty podujatí, ktoré sa 
v Košiciach organizujú, tak pomaly tá lišta, kde sú sponzori a donori je 
širšia, ako ten samotný plagát, ktorý uvádza to podujatie. Lebo naozaj, 
to, čo som hovorila, sú to čiastky sto, dvesto, tristo EUR, večera, jeden 
nocľah, vytlačenie jedného plagátu, vytlačenie pozvánky…“ 

(predstaviteľka organizácie pôsobiacej v oblasti kultúry)

Mimovládne organizácie teda vnímajú výrazný nedostatok zdrojov, ktoré by mohli 
pokryť komplexné aktivity a projekty. Darcovstvo alebo sponzoring formou malých prí-
spevkov je pre firmy pohodlný z viacerých hľadísk – nevyžaduje náročný manažment 
či priveľa vynaloženého úsilia a umožňuje zachovávať si relatívnu otvorenosť novým té-
mam. Zároveň neznamená žiadny dlhodobý záväzok voči prijímateľovi podpory.14

V prípade malých organizácií je firemná podpora (či už finančná alebo nefinančná) 
často založená na osobných vzťahoch a kontaktoch, pričom v týchto prípadoch ide predo-
všetkým o podporu zo strany malých podnikateľov a firiem a nie vždy sa jedná o finančné 
dary. Často ide o poskytnutie rôznych vecných darov, napríklad zabezpečenie hygienic-
kých potrieb alebo materiálu na opravy zariadení a pod., čo organizácie vítajú a vnímajú 
veľmi pozitívne. Korporátne zdroje na východnom Slovensku však mimovládne organizá-
cie stále nevnímajú ako reálnu možnosť podpory a väčšina organizácií sa orientuje na iné 
finančné programy aj napriek tomu, že vedia o možnosti získavať finančné prostriedky aj 
touto cestou. Niektoré organizácie však uprednostňujú štátne a štrukturálne fondy, keďže 
tieto ponúkajú možnosť zabezpečiť realizáciu komplexnejších projektov a fungovanie or-
ganizácie aspoň na obdobie trvania projektov, čo je zvyčajne jeden až dva roky. Orientáciu 
na iné oblasti získavania finančnej podpory často neumožňujú personálne kapacity orga-
nizácií, vzhľadom na extrémnu administratívnu náročnosť štrukturálnych fondov.

„Musím sa priznať, že máme toho tak veľa a  snažíme sa viac siahať 
k  tým štrukturálnym fondom, tak sa fundraisingu nejako nevenujeme 
systematicky alebo profesionálne, čo je vidieť.“ 

(predstaviteľka záujmového združenia žien)

14 Majchrák, J. – Marošiová, L.: Sonda do firemnej filantropie a darcovstva. In: Majchrák, J. – Marošiová, L. 
(ed.): Firemná filantropia na Slovensku. Analýza-názory-prípadové štúdie. Bratislava, Inštitút pre verejné 
otázky 2004.
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Nízka orientácia na korporátne zdroje a preferencia štrukturálnych či štátnych fondov 
môže do značnej miery súvisieť tiež s marginalitou východoslovenského regiónu, ktorú 
respondenti veľmi výrazne vnímajú. Nielen vzhľadom na jeho polohu, ale aj na celkovú 
socio-ekonomickú situáciu je tento región akoby na okraji záujmu donorov, ale aj samot-
ných ľudí, ktorí by mohli byť aktívni v oblasti regionálneho rozvoja. Dochádza k výrazné-
mu odlivu ľudí z východu do Bratislavy, kde je signifikantne viac možností získavať finanč-
né zdroje na podporu mimovládneho sektora, než na východe. Zároveň tu v porovnaní 
napríklad so západným Slovenskom pôsobí menej zahraničných či nadnárodných firiem, 
pre ktoré je firemná filantropia štandardnou súčasťou fungovania, hoci aj u domácich 
firiem prichádza k pozitívnemu posunu smerom k uvedomovaniu si spoločenskej zod-
povednosti.

5.2.3 ZACiELENiE FiNANCOVANiA AKTiVíT mimOVLádNyCH 
ORGANiZáCií 

Okrem všeobecného nedostatku finančných prostriedkov mimovládne organizácie čelia 
tiež problémom s financovaním určitých typov aktivít, pričom hlavne v oblasti korporát-
nej podpory to súvisí s už spomínanou atraktivitou tém. Jeden z lokálnych lídrov vníma 
túto problematiku nasledovne:

„A  samozrejme, že ten šport v  zásade je veľmi rýchlo skontrolovateľný 
a  tým aj rýchlo skontrolovateľný efekt. Ak on vyhrá a ak ho dotujem, 
vo všeobecnosti sa o tom vie. V sociálnej oblasti čo sa týka seniorov ale-
bo hendikepovaných, tam je sféra relatívne dobrá, pretože toto tu má 
tradíciu,…taký ten prístup eticko-ľudský alebo kresťanský alebo ako ho 
nazveme, tak toto si nejakým spôsobom dokážu odôvodniť. Problém je so 
životným prostredím, to je akože zmena generácie. Aj v rómskej proble-
matike.“

 (lokálny líder)

Vo všeobecnosti možno povedať, že aktivity, ktoré prinášajú okamžitý efekt a sú ľahko 
skontrolovateľné, majú veľký potenciál získavať podporu. Problémom sú tzv. „mäkké“ 
aktivity, ktoré nedodávajú okamžité a uchopiteľné výsledky, sú skôr strategického, rozvo-
jového charakteru a pre korporátnych donorov nemajú dostatočný marketingový poten-
ciál, pričom v tejto oblasti sa predstavitelia mimovládnych organizácií a nadácií zhodujú. 

Druhou oblasťou, na ktorú organizácie len s veľkými ťažkosťami získavajú zdroje, je 
zabezpečenie prevádzkových nákladov či projektového manažmentu, na ktorý je v rôz-
nych grantových schémach vyčlenených zvyčajne okolo 10 % celkového rozpočtu. Stabil-
né inštitucionálne fungovanie, od zaplatenia nájmu, mzdy až po inštitucionálny rozvoj, 
následne podmieňuje možnosť efektívnej implementácie projektov a dosahovania stano-
vených cieľov. 

Nedostatočná podpora inštitucionálneho rozvoja mimovládnych organizácií zo stra-
ny firemných donorov bola v rozhovoroch potvrdená aj predstaviteľmi nadácií, ktoré kor-
porátne zdroje administrujú, pričom zdôrazňujú túto oblasť ako podmienku realizácie 
kvalitných projektov a zároveň rozvoja tretieho sektora ako takého. Spomínané fungova-
nie na projektovej báze často spôsobuje, že v obdobiach medzi dvoma projektmi, kedy 
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organizácia nemá zabezpečený iný zdroj financovania, dochádza k stratám ľudských 
zdrojov, keďže kvalitní odborníci odchádzajú pracovať do finančne stabilnejších sektorov 
či regiónov. Mimovládne organizácie preto vyjadrujú veľmi silnú potrebu disponovania 
voľnými zdrojmi, ktoré by mohli použiť práve na podobné účely.

 „Neustály boj o prežitie a získavanie zdrojov na veci typu nájom, mi-
nimálna mzda, voda, plyn, kúrenie, myslím, že uberá strašne veľa síl 
a zvlášť u tém, kde my pracujeme [pozn. krízové poradenstvo].” 

(predstaviteľka záujmového združenia žien)

Možnosť získavať prostriedky na realizáciu konkrétnych aktivít do veľkej miery závisí 
nielen od objemu finančných prostriedkov vyčlenených na danú tému, ale aj od tematic-
kého nastavenia grantových schém, ktoré je organizáciami posudzované ako vyhovujúce 
alebo nevyhovujúce podľa ich zamerania, a tiež podľa rozsahu portfólia ich aktivít. Orga-
nizácie, ktoré sa venujú širokému spektru aktivít v rámci určitej témy (napríklad v oblasti 
sociálnych služieb poskytovaných hendicapovaným osobám sa venujú od vzdelávania, 
cez voľnočasové aktivity až po zdravotnícku starostlivosť), posudzujú tematické nastave-
nie grantových schém ako prijateľné a vždy sú schopné nájsť v nich priestor, kde sa môžu 
uchádzať o podporu. 

Avšak v prípade menších organizácií, ktoré sú úzko zamerané a venujú sa niekoľkým 
vybraným aktivitám, je veľmi náročné nájsť finančné programy vyhovujúce ich cieľom. 
Predovšetkým štrukturálne a štátne fondy sú považované za mechanizmy, ktoré neod-
rážajú realitu a nereflektujú skutočné potreby komunity. Prijateľnejšie sú granty posky-
tované nadáciami, ktoré prerozdeľujú korporátne zdroje. Predovšetkým malé granty sú 
nastavené relatívne voľne a flexibilne a ich tematické zameranie vychádza jednak z ana-
lýzy potrieb a poznania situácie v regióne, a jednak z existujúcich požiadaviek. Niekto-
ré nadácie využívajú tiež spätnú väzbu od prijímateľov podpory, ktorých odporúčania 
po ukončení programu komunikujú donorom v záujme vhodnejšieho nastavenia budú-
cich finančných programov, alebo využívajú priamu komunikáciu s mimovládnymi orga-
nizáciami formou poradných výborov. 

Na základe rozhovorov je možné usudzovať, že témy, ktoré sú na okraji záujmu spo-
ločnosti, resp. nie sú v jej povedomí, sa neobjavujú ani vo výzvach rôznych grantových 
schém. Medzi takéto oblasti patrí kultúra, ktorá nie je považovaná za nevyhnutnosť, ale 
za čosi naviac, prípadne téma násilia páchaného na ženách, čo je ešte stále v spoločnosti 
marginálna téma, či občiansko-právne iniciatívy. Tieto skutočnosti následne často vedú 
k tematickým kompromisom pri žiadostiach o finančnú podporu, čo môže znamenať vý-
razné spomalenie rozvoja či napredovania organizácie. 

„Granty sa píšu, nadpolovičná väčšina a vôbec by som sa nečudoval, 
keby to bola drvivá väčšina, podľa toho, aká je aktuálna výzva, aby 
na ňu niečo našili. Mnohým mimovládkam chýba vyprofilovanosť, toto 
je sféra, v ktorej pôsobím a akože má problém, áno, ja sa vyprofilujem 
a získam medzi financiami možnosť financovať raz za päť rokov na dvoj-
ročný grant. A tri roky čo budem robiť?“ 

(lokálny líder)
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Nízka vyprofilovanosť mimovládnych organizácií môže byť skôr považovaná za dô-
sledok situácie v oblasti získavania podpory na rôzne aktivity, než za príčinu takéhoto 
„oportunizmu“ pri formulácii žiadostí o granty. Obmedzené možnosti získavania grantov, 
ktoré sú často veľmi úzko a špecificky nastavené neumožňujú organizáciám reálne sa vy-
profilovať. Slobodu majú tie organizácie, ktoré sú schopné zabezpečiť svoje fungovanie 
z iných zdrojov (napríklad verejné zbierky, členské príspevky, či priamo z dvojpercentné-
ho podielu dane). V tejto súvislosti majú tiež výhodu malé organizácie uchádzajúce sa 
o malé granty, ktoré sú relatívne voľne nastavené. Okrem tematickej voľnosti sa však malé 
granty vyznačujú aj inými pozitívami, ktoré identifikovali viacerí z respondentov. 

Ide predovšetkým o veľmi nízku administratívnu náročnosť a možnosť uskutočňova-
nia reálnych zmien v komunite, či riešenia konkrétnych naliehavých problémov. Sú teda 
dostupné aj malým organizáciám prípadne neformálnym združeniam, ktoré sa o žiadne 
väčšie fondy nemôžu uchádzať. 

Obmedzenia tematického nastavenia rôznych grantových schém však neovplyvňujú 
plánovanie aktivít a rozhodovanie do takej miery, ako by sa dalo očakávať. Všetky orga-
nizácie oslovené v rámci tejto štúdie majú primárne stanovenú misiu a poslanie, v rámci 
ktorej na základe skúseností, analýzy potrieb, dopytu, či inej spätnej väzby, plánujú špe-
cifické aktivity. Konkrétne možnosti získavania finančnej podpory na ne však môže viesť 
k ich modifikáciám, rušeniu či pridávaniu aktivít podľa toho, ako sú nastavené výzvy. 

5.2.4 ÚčiNNOSť A EFEKTiViTA FiNANCOVANiA mimOVLádNyCH 
ORGANiZáCií 

Aktivity mimovládnych organizácií sú monitorované a vyhodnocované na dvoch úrov-
niach: monitoring a evaluácia pre vlastné potreby a pre donorov. Monitoring a evaluácia 
pre vlastné potreby organizácie slúži do veľkej miery ako spätná väzba poskytujúca in-
formácie predovšetkým o účinnosti a zmysluplnosti realizovaných aktivít. Takéto vyhod-
nocovanie prebieha skôr na neformálnej úrovni formou pracovných porád alebo každo-
dennej komunikácie pracovníkov danej organizácie, kde sa dôraz kladie na kvalitatívnu 
analýzu pozitívnych a negatívnych aspektov realizovaných aktivít a možností efektívnej-
šieho fungovania. Za formu evaluácie sa považuje aj výročná správa. Informácie získané 
takouto formou vyhodnocovania činnosti slúžia aj pre účely ďalšieho plánovania aktivít 
organizácie. 

Väčšina oslovených mimovládnych organizácií hodnotí svoju činnosť pozitívne, na-
priek tomu, že reálne viditeľné zmeny sú pomalé a vo viacerých prípadoch len ťažko iden-
tifikovateľné nezainteresovaným pozorovateľom. Je prakticky nemožné zhodnotiť dopad 
poskytovanej podpory na cieľové skupiny, keďže vo väčšine prípadov je potrebný dlhodo-
bý vývoj na to, aby boli výsledky zaznamenateľné (napríklad v prípade práce s margina-
lizovanými rómskymi komunitami). Kvantitatívne indikátory, ktoré si organizácie v rámci 
projektov stanovujú na základe žiadosti donora, môžu slúžiť len na dokumentáciu prie-
behu konkrétneho projektu, či ako základ pre ďalšie sledovania vývoja. Avšak v mnohých 
prípadoch sa efekty projektov, či komplexnej činnosti organizácie prejavia až v horizonte 
niekoľkých mesiacov, či dokonca rokov. 

Práve monitoring a vyhodnocovanie projektov, ktoré je určené pre donorov, je podľa 
vyjadrení respondentov hlavne v prípade štrukturálnych a štátnych fondov prevažne za-
merané na kvantitatívne ukazovatele na úkor kvalitatívnych. Voľnejšie nastavený je moni-
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toring malých grantov poskytovaných nadáciami, čo je veľmi pozitívne prijímané hlavne 
malými organizáciami, ktoré sa nevenujú veľkým projektom, ale zameriavajú sa na rie-
šenie veľmi aktuálnych a konkrétnych problémov, kde sú výsledky dostupné okamžite. 
Nadácie tiež často využívajú priamy kontakt s prijímateľmi podpory a ich spätnú väzbu.

Neuchopiteľné výsledky, či nemožnosť okamžite pozorovať zmenu môžu donori 
často stotožňovať s neefektivitou implementovaných projektov. Monitoring prebieha 
zvyčajne len počas trvania podporeného projektu, pričom donori do jeho koordinácie 
či manažmentu nevstupujú. Vo väčšine prípadov vyžadujú priebežné správy o postupe 
a aktuálnom stave realizácie projektu. Niektoré organizácie sa snažia dosiahnuť vyššiu 
zaangažovanosť donorov v projektoch, hlavne ak ide o podporu zo súkromnej sféry, 
a priebežne im dodávajú podrobné informácie o priebehu projektu aj napriek tomu, že 
to nie je zakotvené v projektovej zmluve. Zo strany mimovládnych organizácií ide o sna-
hu o vytvorenie otvoreného partnerského vzťahu a o najvyššiu možnú transparentnosť. 
Niektorí respondenti dokonca naznačili, že by uvítali väčšiu zaangažovanosť donorov 
aspoň v prvých fázach implementácie projektov. Korporátni donori, ktorých podporu 
administrujú nadácie, však nevstupujú do projektov vôbec. Nadácie administrujúce fi-
nančné prostriedky súkromných donorov sa, na druhej strane, podieľajú na projektoch 
tým, že ponúkajú podporu a asistenciu pri ich príprave a implementácii, pričom ide skôr 
o technickú podporu.

Takáto pomoc sa týka prípadov, kde poskytnutá podpora predstavuje značný objem 
finančných prostriedkov, v prípade malých grantov asistenciu a podporu nepovažujú 
za potrebnú, keďže malé projekty nie sú náročné na administráciu. Nadácie túto službu 
zároveň vnímajú ako neformálne vzdelávanie pracovníkov tretieho sektora a ich prípra-
vu na vstup do väčších grantových schém. Priamej účasti na samotnom projektovom 
manažmente sa však nadácie vyhýbajú a snažia sa zachovávať stanovené hranice zodpo-
vednosti.

5.2.5 UdRžATEľNOSť AKTiVíT mimOVLádNyCH NEZiSKOVýCH 
ORGANiZáCií

Kontinuitu mimovládnych organizácii a udržateľnosť ich aktivít ovplyvňuje množstvo in-
terných (z vnútra organizácie) a externých faktorov (z prostredia, v ktorom organizácia 
funguje). Na základe výpovedí zástupcov mimovládnych organizácií počas kvalita-
tívnych rozhovorov bolo identifikovaných sedem faktorov, ktoré majú zásadný vplyv 
na to, či organizácia dokáže udržať svoje aktivity a rozvíjať svoju činnosť: 

•	 miera spolupráce rôznych aktérov, resp. spolupráce medzi jednotlivými sektormi 
Tento faktor spomínali najmä zástupcovia mimovládnych neziskových organizácií 
(MNO), ktoré pôsobia v sociálnej oblasti, resp. v rómskych komunitách. Ukázalo sa, 
že nízka dôvera medzi aktérmi na lokálnej úrovni a nízka miera ich spolupráce je 
bariérou efektívneho fungovania MNO, dosahovania stanovených cieľov a pokračo-
vania v ďalších nadväzujúcich aktivitách. MNO sa snažia minimalizovať vplyv zmeny 
vedenia obce alebo mesta formalizovaním svojej spolupráce, teda podpísaním neja-
kej formálnej dohody a tým, že sa snažia si do istej miery udržať odstup. 
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•	 Ekonomická výkonnosť firiem 
Tá súvisí s objemom peňazí, ktoré sa prostredníctvom mechanizmu asignácie 2 % 
dnes dostanú do tretieho sektora. 

„Udržateľnosť aktivít je o peniazoch, je to o tých dvoch percentách, ktoré 
poskytujú právnické osoby, o tom, v akej sú tieto právnické osoby kon-
dícii… keď sú dobré hospodárske výsledky, nie je žiaden problém… keď 
nevykážu zisk, nie je z čoho.“ 

(predstaviteľ firemnej nadácie) 
•	 model financovania mNO 

Prevažujúcim modelom fungovania mimovládnych organizácií je tzv. „projektové fun-
govanie“, ktoré znamená, že organizácia znáša projektové a administratívne náklady 
svojho fungovania takmer výlučne z grantov alebo projektovo zameraných finanč-
ných prostriedkov. Pri takomto spôsobe fungovania je ťažké udržať kontinuitu aktivít, 
organizácie sú zamerané na neustále vyhľadávanie zdrojov a prispôsobovanie sa te-
matickému zameraniu výziev.

•	 Spôsob nastavenia grantových programov 
Charakteristikami nastavenia súčasných grantových programov sú krátkodobosť, 
ochota podporiť projekt jednorazovo a financovať len projektové náklady. Problé-
mom je tiež vysoká miera administratívnej náročnosti, čo sa týka takmer výlučne 
európskych zdrojov. Tieto zdroje sú však pre mnohé mimovládne organizácie kľú-
čové, príkladom je Nórsky finančný mechanizmus, ktorý umožnil financovať aktivi-
ty spomenuté viacerými respondentmi. Donori takmer vôbec neposkytujú granty, 
ktoré by výraznejšie kombinovali inštitucionálnu podporu a podporu konkrétnych 
aktivít.

•	 miera rozvinutosti organizácie 
Z výpovedí respondentov vyplynulo, že na udržanie fungovania určitej organizácie 
jednak vplýva to, či je táto organizácia vyprofilovaná, či má jasne zadefinovanú oblasť 
svojho pôsobenia, alebo sa snaží svoje aktivity výlučne prispôsobovať tomu, aké zdro-
je sú momentálne k dispozícii. Druhým dôležitým momentom je miera špecializácie 
činnosti v rámci organizácie, to znamená, že ak sa určité typy činností nespájajú s ur-
čitou pracovnou pozíciou, potom všetci robia všetko a oberá ich to o možnosť špecia-
lizovať sa a teda kvalitnejšie vykonávať určitú činnosť. Nedostatok zdrojov spôsobuje 
nedostatočnú špecializáciu činnosti v rámci organizácie: 

„Jeden človek robí fundraising, realizuje projekt, behá na poštu, účtuje 
projekt a podobne…nemáme za sebou taký štáb ako univerzity.“ 

(predstaviteľ organizácie pôsobiacej v oblasti zahraničnej politiky)

•	 miera profesionalizácie organizácie 
Rozvoj organizácie súvisí s mierou profesionalizácie jej pracovníkov, čo znamená, že 
práca v organizácii je ich hlavná činnosť, postupne nadobúdajú viac praktických skú-
seností a ďalej sa vzdelávajú vo svojej oblasti. Dá sa predpokladať, že nízka miera 
profesionalizácie pracovníkov má vplyv na kvalitu činnosti organizácie. Podľa pozoro-
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vania jednej z respondentiek v súčasnosti dochádza k tomu, že organizácie opäť stále 
viac pracujú na dobrovoľníckej báze:

 „Je to problém, nemajú peniaze, ľudia nemôžu byť platení – nie sú 
potom profesionáli, nemôžu sa ďalej vzdelávať, nemôžu ísť ďalej – naša 
skúsenosť je taká, že potom nemôžeme ani očakávať vysokú kvalitu alebo 
konzistenciu v tých aktivitách… organizácie zase začínajú fungovať ako 
dobrovoľnícke… najmä za posledný rok… zase sa vraciame späť, zase 
riešime úplne takéto základné veci.“ 

(predstaviteľka súkromnej nadácie)

•	 Externé faktory 
Skupina externých faktorov je pomerne široká a zahŕňa inštitucionálny rámec, v kto-
rom organizácie fungujú, politickú situáciu (nielen domácu, ale ja v iných krajinách, 
ak organizácia pôsobí aj mimo Slovenska), vnímanie tretieho sektora, rozvinutosť ko-
merčnej sféry a pod. Z hľadiska mimovládnych organizácií sú zásadným problémom 
možnosti, ktoré majú k dispozícii na to, aby dokázali udržať svoju existenciu a aby si 
dokázali vytvoriť relatívne stabilnú základňu pracovníkov. 

„Najťažšie je udržať organizáciu ako celok.“ 
(predstaviteľ organizácie pôsobiacej v oblasti rómskej problematiky)

Takmer všetci respondenti sa zhodli na tom, že fakt, či organizácia dokáže fungovať 
viac menej stabilne, má zásadný vplyv na to, či dokáže kvalitne a kontinuálne realizovať 
svoje aktivity, dosahovať krátkodobé a dlhodobé ciele, teda vlastne misiu, ktorú si na za-
čiatku stanovila. 

Ohrozenie stability fungovania, s ktorým mimovládne organizácie často zápasia, 
vyplýva z viacerých skutočností. Z hľadiska predstaviteľov organizácií je najdôležitejším 
faktorom, aj keď nie jediným, nedostatok finančných zdrojov a najmä tých, ktoré by orga-
nizácia mohla použiť na personálne výdavky a na ďalší rozvoj organizácie. S týmto prob-
lémom je potom úzko previazaný problém nedostatku kvalifikovaných pracovníkov, ktorí 
by boli za daných podmienok ochotní pracovať v mimovládnych organizáciách.

„Miera odlivu kvalitných ľudí z východu je tak či tak vysoká a miera od-
livu kvalitných ľudí z neziskového sektora je potom úplne enormná…..
Čo ja vnímam ako obrovský problém aj v našej organizácii, nájsť kvalit-
né ľudské zdroje je strašný problém a proste to nastavenie tých donorov 
nepomáha riešiť tento problém. Nehovorím o extrémne vysokých platoch, 
ale aspoň o nejakých.“

(predstaviteľka organizácie pôsobiacej v oblasti rómskej problematiky)

Zároveň dochádza k problému generačnej výmeny v mimovládnych organizáciách, 
ktoré nie sú také atraktívne, aby si pritiahli a udržali ľudí, ktorí sa ďalej rozvíjajú. Dochá-
dza k tzv. kríze líderstva, kedy odchádzajúcich ľudí nemá kto nahradiť. 

Keďže mimovládne organizácie nevyvíjajú komerčné aktivity, alebo ich vyvíjajú len 
vo veľmi obmedzenej miere, sú v oblasti získavania zdrojov odkázané na modely finan-
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covania, ktoré si nastavujú samotní donori, od menších donorov typu komunitných na-
dácií, až po veľkých korporátnych donorov, nevynímajúc štát, ktorý vytvára rámec pre 
financovanie mimovládneho sektora a sám je dôležitým donorom (nastavuje podmienky 
a sprostredkúva čerpanie štrukturálnych fondov).

„Tlačí nás to stále do toho, že čo som povedala už predtým, že nedá sa 
sledovať cieľ organizácie, jej profesionalizácia, ale stále vlastne musíte 
ten cieľ rozmieňať na veľké množstvo dlhodobých aktivít a často nie sto-
percentne v súlade s  tým, čo robíte. Ale jednoducho musíte, keď chcete 
prežiť.“ 

(predstaviteľka organizácie pôsobiaca v oblasti rómskej problematiky)

Ak by sme teda chceli zhrnúť príčiny ohrozenia udržateľnosti fungovania mimovlád-
nych organizácií a dôsledky, ktoré to prináša, môžeme povedať, že nevhodný model 
financovania mimovládnych organizácií vedie k ich nedostatočným kapacitám (nielen 
finančným, ale aj personálnym a pod.), ktoré sa často prejavia nižšou profesionalitou 
a vyústia do neefektívneho (mrhanie finančnými prostriedkami) a neúčinného pôsobenia 
(nedosiahnutie cieľa/misie, ktoré boli stanovené).
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6. Záver: Trendy a perspektívy 
pre užitočné programovanie 
miestnej korporátnej podpory 
v regióne východného 
Slovenska – odporúčania

Z predchádzajúcej analýzy je zrejmé, že región východného Slovenska zápasí s mnohými 
vážnymi problémami a ako je vidieť z príkladov dobrej praxe – často na vysokej profesio-
nálnej úrovni a s veľkým nasadením rôznych aktérov. Hĺbkové rozhovory potvrdili mnohé 
z problémov, ktoré má mimovládny sektor ako celok v Slovenskej republike i v krajinách 
strednej Európy celkovo. 

V záverečných odporúčaniach sa preto nenachádzajú všeobecne známe odporúča-
nia, ako zlepšiť zložitú situáciu väčšiny mimovládnych organizácií v regióne východné-
ho Slovenska. Väčšina odporúčaní je zameraná na špecifické podmienky východného 
Slovenska, alebo reaguje na konkrétne pôsobenie mimovládnych organizácií a donorov 
v tomto regióne. 

štyri zásadné odporúčania vo vzťahu k mimovládnemu sektoru v regióne však idú 
nad rámec ostatných a autori analýzy ich vnímajú ako kľúčové a zároveň vyjadrujú pre-
svedčenie, že tieto problémy je potrebné predostrieť na širokú spoločenskú diskusiu. Ide 
o odporúčanie pre samotné mimovládne organizácie, ale následne aj pre donorov z po-
hľadu tematického zamerania ich podpory do budúcnosti:

1. definovať potreby a záujmy regiónu východného Slovenska v krátkodobom, stred-
nodobom a dlhodobom horizonte z pohľadu občianskej spoločnosti.

2. Prekonať nedorozumenia a personálne konflikty v rámci sektora a rozvíjať kultúru 
partnerstiev a spolupráce.

3. Prekonať zameranie na riešenie konkrétnych regionálnych problémov, často tech-
nického charakteru a prejaviť ambíciu riešiť problémy, ktoré súvisia s nemateriálny-
mi aspektmi kvality života a ísť nad rámec regiónu. 

4. Prestať sa orientovať podľa hraníc národného štátu a rozširovať pôsobnosť, aktivity 
a projekty mimovládnych organizácií i donorov nadregionálne.

•	 Ad 1: Existenciu predstavy o rozvoji regiónu generovanej občianskou spoločnosťou 
považujeme za dôležitú – napriek existencii plánov hospodárskeho a sociálneho roz-
voja v oboch samosprávnych krajoch, na vzniku ktorých participovali aj mnohí aktéri 
z mimovládneho sektora. Okrem toho, že takýto dokument môže priniesť alternatív-
ne predstavy o rozvojových potenciáloch regiónu a ich využití, pomenuje aj priestor 
pre mimovládny sektor a jeho čo najefektívnejšie naplnenie mimovládnymi organizá-
ciami. Je zrejmé, že vznik takéhoto zásadného dokumentu (vízie) musí byť riadený 
niektorým zo „silných hráčov“ v sektore v regióne východného Slovenska (z hĺbko-
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vých rozhovorov a reakcií respondentov sa ukazuje, že jednou z možných alternatív 
je aj samotná Karpatská nadácia).

•	 Ad 2: Rozhovory s lídrami mimovládneho sektora v regióne východného Slovenska 
ukázali, že po dvadsiatich rokoch budovania tzv. tretieho sektora sú vzťahy vo vnútri 
sektora silne negatívne poznačené osobnými animozitami. Je to do značnej miery 
pochopiteľné – posledných dvadsať rokov bolo natoľko náročných a z hľadiska bu-
dovania mimovládneho sektora na „zelenej lúke“ zásadných, že konflikty sú prirodze-
ným vyústením týchto procesov. intenzita týchto nedorozumení je však v súčasnosti 
natoľko silná, že bude do budúcna blokovať možnosti tvoriť partnerstvá a zabez-
pečovať kvalitatívny posun regiónu dopredu. Je preto žiaduce prekonať tento stav 
a nastoliť kultúru partnestiev a spolupráce. V krátkodobom horizonte je žiaduce opa-
kovane zorganizovať post-konfliktné stretnutia za účasti facilitátorov. 

•	 Ad 3: mimovládny sektor, ako aj donori v regióne východného Slovenska sú silne 
zameraní na riešenie konkrétnych regionálnych problémov, často technického cha-
rakteru. V rozhovoroch s kľúčovými postavami mimovládneho sektora v regióne sa 
ukázalo, že snaha o pozitívne riešenia náročných regionálnych problémov mimovlád-
ny sektor v regióne paralyzuje. Ostáva len veľmi málo času, priestoru a sily na riešenie 
problémov, ktoré môžu mať nemateriálny charakter, ktoré súvisia s nemateriálnymi 
aspektmi kvality života, či ktoré svojím charakterom idú nad rámec regiónu. Mnohé 
konkrétne problémy vyplývajúce z infraštruktúrnej poddimenzovanosti regiónu, 
spolu s chýbajúcou víziou pre región zabraňujú menej sa sústreďovať na riešenie ad 
hoc problémov, väčšinou súvisiacich s každodennosťou. Je potrebné rozvíjať inicia-
tívy, ktoré obsahujú rozvojové momenty a preberať témy v posledných rokoch riade-
né organizáciami z Bratislavy. Analýza zvyšujúceho sa objemu finančných prostried-
kov, ktoré prichádzajú od súkromných donorov a korporátneho sektora do regiónu 
východného Slovenska v súčasnosti ukazuje, že je potrebné využiť tento moment pre 
rozvoj regiónu. 

•	 Ad 4: Riadené rozhovory s predstaviteľmi mimovládneho sektora i donorov poukázali 
ešte na jednu dimenziu problému, ktorý rozhodne nie je typický pre región východné-
ho Slovenska, no práve tu sa ukazuje ako kľúčový pre budúci rozvoj. Väčšina respon-
dentov pri plánovaní, realizácii a evaluácii svojich aktivít nie je pripravená, schopná, 
či ochotná prekročiť rámec národného štátu. Región východného Slovenska, na-
vyše dnes ako súčasť EÚ a Schengenu, je však regionálne, geograficky, mentálne 
a v mnohom i sociálne usadený v priestore východnej časti strednej Európy a s os-
tatnými časťami Slovenskej republiky má v mnohom menej spoločné ako s región-
mi juhovýchodného Poľska, východného maďarska, či severozápadného Rumun-
ska. Rozvoj regiónu východného Slovenska je potrebné plánovať a realizovať vo 
vzťahoch k týmto regiónom. To môže pomôcť regiónu východného Slovenska nielen 
riešiť mnohé vážne problémy, ale – a to je dôležitejšie – môže pomôcť regiónu stať sa 
regionálnym lídrom a referenčným rámcom pre ostatných. Región východného Slo-
venska, napriek všetkým svojím problémom, je v súčasnosti kvalitatívne i kvantitatív-
ne rozvinutejší, vo všeobecnosti disponujúci najlepšou infraštruktúrou a v porovnaní 
so zmienenými regiónmi i s pomerne silnou a efektívnou štruktúrou mimovládnych 
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organizácií. Navyše Košice sú najväčším mestom tohto veľkého regiónu. Toto všetko 
otvára regiónu východného Slovenska netušené možnosti, no je žiaduce prestať sa 
orientovať podľa hraníc národného štátu a rozširovať pôsobnosť, aktivity a projekty 
mimovládnych organizácií i donorov nadregionálne. 

6.1 Oblasti zacielenia 

Odporúčania z hľadiska oblasti zacielenia podpory:

1. Vytvoriť a inštitucionalizovať platformu pre prácu s korporátnymi donormi v re-
gióne.

2. Formulovať a na regionálnej úrovni diskutovať komunikačnú stratégiu smerom 
k silným donorom.

3. Riešiť problém tzv. pseudo-tretieho sektora.
4. Usilovať sa o rozbíjanie silných pozícií rozpočtových a príspevkových organizácií 

v oblasti sociálnych služieb.
5. Výraznejšie ako doteraz podporovať organizácie typu watchdog a think-tank, ako 

aj organizácie rozvíjajúce nemateriálne kvality života v regióne.
6. Rozvíjať diskusiu o presune formulovania zacielenia podpory donorov priamo 

na „klientov“.
7. Nemeniť radikálne niektoré zaužívané smerovania podpory lokálnych aktivít, skôr 

smerovať existujúce iniciatívy k posilneniu portfólia aktivít v starostlivosti o lokálne 
spoločenstvo. 

•	 Ad 1: Rozhovory s korporátnymi donormi priniesli poznanie, že „trh“ si uvedomuje 
potrebu rozvíjania sociálneho kapitálu v regióne a ľudia pôsobiaci v korporátnom 
priemysle chápu dôležitosť pozitívneho rozvoja lokálneho spoločenstva. V tom sa 
korporátne prostredie značne posunulo oproti minulosti a nie je nevyhnutné, ani žia-
duce poučovať korporátny sektor o potrebnosti rozvíjania spoločenskej zodpoved-
nosti. Dôležitým sa však ukazuje systematické vytváranie partnerstiev a usmerňo-
vanie podpory do aktivít, ktoré neprinesú efekty v krátkodobom či strednodobom 
horizonte, napríklad zacieľovať podporu na marginálne skupiny.

•	 Ad 2: Je žiaduce formulovať a na regionálnej úrovni diskutovať komunikačnú stratégiu 
smerom k silným donorom, ako posilniť možnosti rozhodovania o podpore mimo-
vládnemu sektoru na úrovni regiónu. Viacerí predstavitelia mimovládneho sektora 
z regiónu východného Slovenska vyjadrovali potrebu posilnenia pozícií organizácií 
z regiónu v procese rozhodovania. Takúto iniciatívu by na seba mala prebrať silná 
regionálna organizácia s medzinárodnými skúsenosťami. 

•	 Ad 3: Je žiaduce na regionálnej úrovni riešiť tzv. pseudo-tretí sektor, ktorého exis-
tencia narúša legitimitu a celkový imidž mimovládnych organizácií. Z rozhovorov 
s lídrami mimovládneho sektora v regióne východného Slovenska vyplynulo, že tento 
problém je pociťovaný ako dôležitý a vyvolávajúci veľké emócie. 
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•	 Ad 4: Je žiaduce na úrovni regiónu východného Slovenska a za asistencie silných 
donorov sa snažiť o rozbíjanie silných pozícií rozpočtových a príspevkových organi-
zácií v oblasti sociálnych služieb. Z rozhovorov vyplynulo, že legislatívne zvýhodňo-
vanie týchto organizácií sa pociťuje mnohými lídrami mimovládnych organizácií ako 
významná prekážka pre ďalší rozvoj mimovládneho sektora v regióne. 

•	 Ad 5: Je žiaduce podporovať ešte výraznejšie ako doteraz watch dogy, think-tanky 
a organizácie rozvíjajúce nemateriálne kvality života v regióne. Možnosti kontrolo-
vať korupčné správanie, či zásadne vstupovať do politických rozhodnutí na regionál-
nej a lokálnej úrovni je v regióne východného Slovenska limitovaná práve výrazným 
poddimenzovaním tejto časti tzv. tretieho sektora. 

•	 Ad 6: Diskusia o „zadaní“ pre oblasti podpory by sa mala diať za programovej a per-
sonálnej asistencie najvýznamnejších mimovládnych „hráčov“ v regióne. Z rozhovo-
rov s predstaviteľmi mimovládnych organizácií vyplynulo, že podpora odrážajúca iba 
záujmy donorov je vnímaná ako problematická a nekorešpondujúca so skutočnými 
potrebami regiónu. 

•	 Ad 7: Je žiaduce nesnažiť sa radikálne meniť niektoré zaužívané smerovania podpory 
pre mimovládny sektor. Ukazuje sa, že je vhodné skôr podporovať iniciatívy, ktoré 
sa spontánne na lokálnej úrovni už rozbehli a smerovať dotknuté organizácie skôr 
k posilneniu portfólia aktivít v starostlivosti o lokálne spoločenstvo. 

6.2 Formy podpory

Z pohľadu foriem podpory sme na základe analyzovaných dát sformulovali vo vzťahu 
k donorom nasledujúce odporúčania:

1. Zjednodušiť spôsoby podpory mimovládnych organizácií.
2. Prediskutovať priority dotačnej podpory nielen z hľadiska zacielenia, ale aj foriem 

podpory a identifikácie žiadateľov. Je vhodné nasledovať príklad najvýznamnejších 
korporátnych donorov v regióne a definovať dlhodobú stratégiu podpory v pros-
pech široko chápaného rozvoja regiónu východného Slovenska. 

3. Nielen zacielením, ale aj formami podpory v miestnych podmienkach reagovať 
na aktivity mimovládnych organizácií, ktorých činnosť nemusí patriť medzi priorit-
né témy donorov, no je veľmi dôležitá pre región.

4. Vzhľadom na významnosť komunitných nadácií v regióne je žiaduce práve s nimi 
vytvárať partnerstvá a prepájať podporu pri rozvoji lokálneho spoločenstva. 

•	 Ad 1: Je žiaduce čo najviac zjednodušiť spôsoby podpory mimovládnych organizácií 
a priblížiť rozhodovanie o rozdeľovaní finančných zdrojov čo najviac úrovni, na ktorej 
sa projekty realizujú. Na regionálnej úrovni je stratégia „v prípade zneužitia peňazí sa 
donor o tom dozvie od lokálneho spoločenstva“ aspoň pri menších grantoch použi-
teľná. 
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•	 Ad 2: Na základe rozhovorov sa ukazuje, že väčšina respondentov považuje čiastočne 
otvorený systém identifikovania žiadateľov ako najvhodnejší. Je to potrebné o to viac, 
že najmä štrukturálne fondy a finančné prostriedky od štátu sú považované za me-
chanizmy, ktoré neodrážajú realitu a nereflektujú skutočné potreby regiónu východ-
ného Slovenska. Je preto žiaduce v regióne identifikovať tzv. silných hráčov, ktorí 
by na seba mohli a mali prebrať zodpovednosť za koncepčné plánovanie rozvoja 
sektora v regióne.

•	 Ad 3: Toto odporúčanie je dôležité z hľadiska súčasnej praxe, keď niektorí donori 
svojím zameraním a zužovaním priestoru pre podporu (aj ako dôsledok foriem, aký-
mi poskytujú podporu) priamo ovplyvňujú to, ako v regióne východného Slovenska 
vyzerá mimovládny sektor. 

•	 Ad 4: Ukazuje sa, že komunitné nadácie fungujú v regióne východného Slovenska 
v pozícii ešte silnejších hráčov, ako v prípade iných regiónov. Rozhovory naznačujú, 
že je žiaduce práve s komunitnými nadáciami vytvárať partnerstvá a prepájať pod-
poru pri rozvoji lokálneho spoločenstva. 
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6.3 Metódy a zameranie evaluácie efektívnosti 
použitia podpory

Vo vzťahu k metódam a zameraniu evaluácie efektívnosti poskytnutej podpory sme na zá-
klade získaných informácií sformulovali nasledujúce odporúčania:

1. Nebyrokratizovať evaluáciu a zamerať sa skôr na efekt podpory, ako na partikulár-
ne aspekty vyúčtovania.

2. Citlivo vyhodnocovať aktivity, kde nie je možné ponúknuť uchopiteľné výsledky 
v krátkodobom a strednodobom horizonte.

3. Zamerať sa aspoň na regionálnej úrovni na kvalitatívne hodnotenia projektov a nie 
na kvantitatívne výsledky.

4. Používať adekvátne typy evaluácie pri jednotlivých typoch projektov.
5. Prostredníctvom evaluácie sa snažiť o koordináciu a multiplikáciu projektov a za-

medzenie duplicitného financovania.

•	 Ad 1: Je žiaduce evaluáciu nebyrokratizovať a zamerať sa skôr na efekt podpory, 
ako na partikulárne aspekty vyúčtovania. Ukazuje sa, že stratégie rozvíjané súkrom-
nými nadáciami s intenzívnejšou komunikáciou s prijímateľmi pomoci znižujú náklady 
donorov, no neoslabujú efektivitu vynaložených prostriedkov. 

•	 Ad 2: Aktivity, ktoré prinášajú okamžitý efekt a sú ľahko kontrolovateľné, majú veľ-
ký potenciál získavať podporu. Problémom sa tak stávajú tzv. „mäkké“ aktivity, kto-
ré nedodávajú okamžité a uchopiteľné výsledky, sú skôr strategického, rozvojového 
charakteru a pre korporátnych donorov nemajú dostatočný marketingový potenciál. 
Ukazuje sa, že práve nemožnosť okamžite pozorovať zmenu býva donormi často 
stotožňovaná s neefektivitou implementovaných projektov a tak sa systematicky 
v regióne zmenšuje priestor pre typ aktivít zameraných na otázky zvyšovania ob-
čianskej a politickej kultúry, zlepšovania postavenia marginalizovaných menšín, 
či znižovanie korupcie v regióne. Je žiaduce s donormi rozvinúť diskusiu o takých 
aktivitách, kde efekt činnosti mimovládnych organizácií nebude z krátkodobého 
hľadiska vysoký. Takáto diskusia by mohla vyústiť do formulácie donorských stratégií 
v regióne a stať sa súčasťou vízie pre región východného Slovenska. 

•	 Ad 3: Z rozhovorov vyplynulo, že predstavitelia mimovládnych organizácií z regiónu 
kriticky nazerajú na hodnotiace procesy donorov – najmä vo vzťahu k verejným (do-
mácim aj európskym) zdrojom. monitoring a evaluácie donorov vo väčšine prípa-
dov neodrážajú kvality, dosah a vplyv jednotlivých projektov. 

•	 Ad 4: Je žiaduce precíznejšie odlišovať typy evaluácie pri jednotlivých typoch pro-
jektov. Viacerí respondenti poukazovali na to, že nie vždy je možné urobiť cost-be-
nefit analýzu, v niektorých prípadoch takáto snaha devalvuje snahu mimovládnych 
organizácií o zmenu. 
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•	 Ad 5: Je žiaduce snažiť sa zamedziť duplicitnému financovaniu a v prípade niektorých 
typov projektov (napríklad práca s rómskymi komunitami) sa snažiť o koordináciu 
a multiplikáciu projektov. Takéto poznatky môžu podľa respondentov vyplynúť prá-
ve z evaluácie jednotlivých typov projektov a podľa mnohých je žiaduce práve pri 
takýchto témach smerovať k neformálnej centralizácii (informácií) za účasti silných 
organizácií regiónu.

Sumarizáciu odporúčaní vo vzťahu k súkromnému sektoru prináša schéma 2:

S c h é m a  2

Odporúčania pre efektívne programovanie miestnej korporátnej podpory v Prešovskom 
a Košickom samosprávnom kraji

Posilnenie
vzájomnej
spolupráce

MVO

Nadregionálne
zameranie
(orientácia

na zahraničie)

Efektívne
fungovanie

mimovládneho
sektora

súkromný sektor
(korporátni donori)

Definícia
potrieb

mimovládneho
sektora

Komunikačná stratégia 
a vytvorenie platformy 

pre spoluprácu súkromného 
a tretieho sektora
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7. Príloha 

Zoznam respondentov realizovaných interview

NÁZOV 
ORGANIZÁCIE

RESPONDENT
POZÍCIA 
RESPONDENTA 
V ORGANIZÁCII

MIESTO A ČAS 
REALIZÁCIE 
INTERVIEW

Lesoochranárske 
združenie VLK

Juraj Lukáč riaditeľ Bratislava, 2. 7. 2010

ľudia a voda Michal Kravčík zakladateľ a predseda Košice, 9. 7. 2010

Priatelia Zeme Katarína Vrábľová projektová manažérka Košice, 30. 6. 2010

ETP-Slovensko- 
Centrum pre 
udržateľný rozvoj

Slavomíra Mačáková výkonná riaditeľka Košice, 29. 6. 2010

SFPA Prešov Vladimír Benč riaditeľ Prešov, 5. 7. 2010

ZOm Prešov Boris Klohna predseda Prešov, 22. 6. 2010

inštitút Krista 
Veľkňaza

Ľuboš Tomko projektový manažér Žakovce, 23. 6. 2010

Spišská katolícka 
charita

Pavol Vilček diecézny riaditeľ
Spišská Nová Ves, 
23. 6. 2010

Rusínska obroda Vladimír Protivňák predseda
Medzilaborce, 
22. 6. 2010

Združenie 
Staromestské divadlo 
Košice

Ľuba Blaškovičová
koordinátorka, 
manažérka 
a dramaturgička

Košice, 29. 6. 2010

Košice 2013 – 
Európske hlavné 
mesto kultúry 

Zora Jaurová
riaditeľka neziskovej 
organizácie Košice 
2013 – EHMK, n.o.

Bratislava, 21. 6. 2010

Atletický klub 
zdravotne 
postihnutých Proficio

Július Hutka predseda Baškovce, 22. 6. 2010

Zober loptu, nie 
drogy

Damián Exner riaditeľ Košice, 24. 6. 2010

Poradňa pre ľudské 
a občianske práva 

Štefan Ivančo
koordinátor 
antidiskriminačného 
programu

Košice, 30. 6. 2010

ZZž mymamy Apolónia Sejková
zakladateľka 
a projektová 
manažérka

Prešov, 23. 6. 2010

mC človiečikovo Zuzana Ondková
zakladateľka 
a manažérka

Prešov, 22. 6. 2010

člověk v tísni Miroslava Hapalová riaditeľka Bratislava, 6. 7. 2010

Karpatská nadácia
Laura Dittel, Mária 
Biľová

riaditeľka; 
programová 
manažérka

Košice, 30. 6. 2010
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Nadácia Socia Vladimír Matej riaditeľ nadácie Bratislava, 22. 6. 2010

Nadácia pre deti 
Slovenska

Lucia Štasselová riaditeľka nadácie Bratislava, 1. 7. 2010

Centrum pre 
filantropiu

Boris Strečanský riaditeľ Bratislava, 23. 6. 2010

Komunitná nadácia 
Bardejov

Jozef Jarina správca Bardejov, 5. 7. 2010

Komunitná nadácia 
Veľký šariš

Štefánia Lenczová správkyňa
Veľký Šariš, 
24. 6. 2010

U. S. Steel Ľubomíra Šoltésová
manažérka pre vzťahy 
s médiami

Košice, 9. 7. 2010

Nadácia Chemosvit Jarmila Štegenová správkyňa Svit, 23. 6. 2010

Ekopolis Peter Medveď riaditeľ
Banská Bystrica, 
1. 7. 2010

Rómske mediálne 
centrum

Kristína Magdolenová výkonná riaditeľka Košice, 29. 6. 2010

SAiA Prešov Juliana Hajduková
koordinátorka 
akademických 
programov

Prešov, 23. 6. 2010

lokálny líder Alexander Mušinka Prešovská univerzita Prešov, 23. 6. 2010

lokálny líder Andrej Šteiner
riaditeľ Karpatského 
rozvojového inštitútu

Košice, 29. 6. 2010
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Výskum CVEK-u vychádza z interdisciplinárneho prístupu, opiera sa o poznatky via-
cerých spoločenských a humanitných vied, predovšetkým sociológie, politológie a práv-
nej vedy. CVEK sa okrem výskumnej činnosti venuje príprave policy materiálov a publi-
kačnej činnosti. 

CVEK sa vo svojej činnosti venuje publikačnej a vydavateľskej činnosti, organizuje 
semináre, konferencie a školenia, vypracováva odborné stanoviská a public-policy mate-
riály a venuje sa konzultačnej činnosti. 

Tematický záber činnosti organizácie:
•	 Sociálna kohézia
•	 Sociálna inklúzia 
•	 Sociálny kapitál
•	 Rozvoj občianskej spoločnosti
•	 Antisemitizmus
•	 Problematika netolerancie a rasizmu
•	 Migrácia
•	 Integrácia migrantov a azylantov do spoločnosti
•	 Transnacionálne siete
•	 Etnická a kultúrna identita
•	 Diskriminácia a porušovanie práv menšín
•	 Oblasť vzdelávania menšín a marginalizovaných skupín
•	 Chudoba a sociálna politika
•	 Verejná politika vo vzťahu k etnicite
•	 Rozvoj kultúrnych a mediálnych aktivít v stredoeurópskom priestore
•	 Technologické zmeny v oblasti médií
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